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ОЛЬГА ДМИТРИЕВНА ЛЮБАРСКАЯ

(научная, педагогическая и общественная деятельность)
К 75-летию со дня рождения

Ольга Дмитриевна Любарская (Новикова), известный специалист в области паразитологии и малакологии, родилась 21 октября 1933 года в г. Казани, в 1951 году окончила Среднюю школу № 98 г. Казани, в 1956 году окончила с отличием Казанский государственный университет по кафедре зоологии позвоночных. С 1956 по 1960 годы работала преподавателем общей биологии и паразитологии человека в Фельдшерско-акушерском училище г. Казани, с 1960 по 1964 годы училась в аспирантуре на кафедре зоологии беспозвоночных Казанского университета, с 1964 г. ассистент, с 1973 года по настоящее время – доцент кафедры зоологии беспозвоночных Казанского университета. В 1968 г. Ольга Дмитриевна защитила в Казанском университете кандидатскую диссертацию «Эколого-паразитологические исследования рыб Волжского отрога Куйбышевского водохранилища».

Первым научным руководителем Ольги Дмитриевны еще в бытность ее студенткой был специалист в области зоологии и экологии животных заведующий Лабораторией зоологии Биологического института Казанского филиала Академии наук СССР, профессор кафедры зоологии позвоночных Казанского университета Виктор Алексеевич Попов. Позднее, с приходом на должность заведующего кафедрой зоологии беспозвоночных Казанского университета крупного ученого Ленинградс​кого университета Владимира Львовича Вагина Ольга Дмитриевна становится его первым в Казанском университете аспирантом, сначала заочным, затем она была переведена в очную аспирантуру. Область научных интересов В. Л. Вагина – изу​чение паразитов, хозяева которых – морские и пресноводные животные. В. Л. Ва​гин положил начало ихтиопаразитологическому направлению исследований на кафедре.

Это были годы начала формирования на реке Волге Куйбышевского водохранилища. В. Л. Вагина заинтересовало, как идет формирование паразито​фауны рыб в верховьях этого водохранилища. В заливах, отрогах водохранилища в период его формирования создались своеобразные условия, отличающиеся от условий центрального и приплотинного плесов. Здесь еще сохранился речной характер, но уже чувствовалось подтопление. 

В летний период в 1959 и 1960 годы кафедрой были организованы экспедиции по изучению паразитофауны рыб в Свияжском заливе Волжского отрога Куйбышевского водохранилища, в которых Ольга Дмитриевна принимала активное участие. Паразитологическому обследованию было подвергнуто 488 экземпляров 17 видов рыб промысловых размеров (стерляди, щуки, линя, густеры, леща, белоглазки, синца, чехони, сома, налима, окуня, судака, берша и др.). У обследо​ванных рыб было выявлено 85 видов паразитов, ведущими группами среди которых были моногенеи (24,7 %), миксоспоридии (17,6 %), трематоды (15,3 %) и цестоды (14,1 %). Наибольшее количество видов паразитов обнаружено у леща (28), язя и судака (по 18), щуки (17) (Вагин, Любарская, Черенкова, 1967).

Благоприятные условия для своего развития получили в этот период организмы с прямым развитием – Protozoa, Monogenea, Crustacea, Hirudinea. В связи с заилением дна и хорошим развитием малощетинковых червей широко распространились гвоздичники (Caryophyllaeidae). Обилие планктонных рако​образных создало хорошие условия для развития и других ленточных, а также и некоторых круглых червей. Из патогенных паразитов для человека и животных были выявлены плероцеркоиды лентеца широкого (Diphyllobothrium latum L.), процент поражения которыми некоторых хищных рыб был достаточно высок. Налим, например, был заражен на 60 % с интенсивностью от 1 до 18 экземпляров, щука – на 58 % с интенсивностью от 1 до 6 экземпляров на рыбу. Позднее плероцеркоиды лентеца были выявлены также у окуней и ершей. Обращает на себя внимание довольно высокая численность некоторых видов трематод, как взрослых (Bucephalus, Phyllodistomum и др.), так и на стадии метацеркарий (Paracoenogonimus, Tetracotyle), что, вероятно, связано с сохранением в отрогах водохранилища большого количества моллюсков, являющихся промежуточными хозяевами этих паразитов.

Ихтиопаразитологические исследования в этом регионе не утратили значимости и по сию пору. Формирование водохранилищ – система подвижная, со временем происходит трансформация этой системы под воздействием антропо​генных и природных факторов. В связи с этим необходимо периодически проводить обследование рыб для составления перспективных прогнозов, касающихся паразитарных заболеваний как самих рыб, так и заболеваний человека и животных, в своем развитии связанных с употреблением в пищу рыбы.

Более углубленно, с учетом сезонной и возрастной динамики поражения, Ольгой Дмитриевной была изучена паразитофауна широко распространенных промысловых видов рыб, таких как щука, лещ, судак и берш. В сезонном аспекте рыба была обследована в 1960-1962 годы. Установлено, что имеются сезонные изменения, но у отдельных групп паразитов это происходит по-разному (Любарская, 1962, 1966, 1970, 1970а; Любарская, Штейн, 1967).

По предложению проф. О. Н. Бауэра, возглавлявшего тогда лабораторию болезней рыб в ГосНИОРХе (г. Ленинград), Ольга Дмитриевна в 1961-1966 годы и позднее проводила паразитологическое обследование молоди рыб, начиная с самых ранних стадий ее развития. В этот период публикуются определители, позволившие проделать эту работу. Исследования проводились в Волжском отроге Куйбы​шевского водохранилища, в пойменных водоемах в окрестностях биостанции Казанского университета (774-й км Гоьковской ж.д.), а в 1990-1991 годы – в прибрежной зоне р. Меши и в Мешинском заливе Куйбышевского во​дохранилища. Эти мелководные участки служили прекрасными нерестилищами многих видов рыб. В общей сложности за эти годы было обследовано 1822 экземпляра молоди 10 видов рыб (щука, лещ, густера, плотва, синец, сазан, язь, чехонь, уклея, окунь) вскоре после их выклева, на разных стадиях развития и 20 годовиков леща. У них было выявлено свыше 60 видов паразитов. Общая пораженность колебалась в зависимости от года и места исследования между 72,7 и 84,2 % (Любарская, 1968; Любарская, Башко, 1971; Любарская, Хайруллина, 1996).

Установлено, что паразитофауна начинает формироваться уже в первые недели жизни молоди и для каждого вида рыбы имеет характерные особенности, связанные с различными биотическими и абиотическими факторами. Изменения, наблюдавши​еся в паразитофауне молоди в первые месяцы жизни, подтверждают закономерности, сформулированные В. А. Догелем (1948): с возрастом рыб увеличивается число видов паразитов, возрастает экстенсивность и интенсивность заражения. Раньше происхо​дит заражение мальков паразитами с прямым циклом развития – простейшими и ракообразными. Если же встречались паразиты со сложным циклом, то это те, которые активно проникают в малька через покровы. Характерно, что молодь сначала поражается определенными группами мелких паразитов – апиозомами, представителями сем. Urcelariidae и некоторыми другими видами инфузорий. Далее обнаруживаются моногинеи, в первую очередь дактилогирусы с тонко устроенным прикрепительным диском – «мальковые формы». Позднее появляются виды с более мощным прикрепительным аппаратом, но и они имеют более нежные хитиноидные образования, чем экземпляры того же вида, снятые с рыб промысловых размеров.

Было отмечено, что моногенетические сосальщики заражают молодь в опре​деленной последовательности. Чем рыбки старше, тем чаще на них встречаются специфичные виды. Это касается и кишечных трематод. Характер паразитофауны молоди на ранних стадиях развития более свойственен для того или иного водоема и даже его участка, нежели для определенного вида рыбы. На ранних стадиях развития молоди паразитофауна складывается из паразитов, имеющих широкую специфичность. Значительное влияние на формирование фауны паразитов молоди оказывает видовой состав паразитов взрослых рыб данной популяции, на что указывали Ю. И. Полянский и С. С. Шульман (1956) и другие исследователи.

Было показано, что большое значение для заражения имеют и другие экологические факторы, оказывающие существенное влияние на срок заражения мальков. Например, исследования, проводимые в 1990-1991 годы, показали, что в 1991 г. при более высоком температурном режиме и низком уровне воды в водохранилище заражение молоди началось раньше и было выше как по общему числу выявленных видов паразитов, так и по экстенсивности заражения ими, чем в 1990 г. Все это необходимо учитывать при анализе получаемых данных.

Массовой гибели рыб как промысловых размеров, так и молоди по причине паразитологической пораженности не наблюдалось. Визуально отмечалась пораженность некоторых видов карповых рыб (лещ, густера) ремнецами. Упитанность же молоди, пораженной рядом видов паразитов, была ниже, причем на снижение упитанности влияли гвоздичники (Cestoda) и рачки рода Ergasilus при достаточно высокой их численности.

Изучение паразитофауны рыб в сезонном и возрастном аспектах позволило получить более полное представление о фауне паразитов того или иного вида рыбы. Например, при общем обследовании лишь в летний период у леща было выявлено 19 видов паразитов, при изучении в сезонном аспекте – 35, а с учетом возрастных изменений – 55 видов.

Проводимые Ольгой Дмитриевной ихтиопаразитологические исследования касались и некоторых более узких вопросов. Так, например, в 70-е годы XX в. совместно со студентами ею впервые были обследованы в различных участках Волжского отрога Куйбышевского водохранилища 923 экз. 13 видов рыб (лещ, густера, белоглазка, синец, чехонь, плотва, судак, берш, окунь, ерш, щука, сом, стерлядь) на пораженность их глаз метацеркариями рода Diplostomum (сем. Diplostomatidae), имеющими эпизоотическое значение. Пораженность ими колебалась в зависимости от вида рыбы. С помощью метода серебрения сенсилл (чувствительных образований) было выявлено 6 видов метацеркарий этого рода (D. spathaceum Rud., 1819, D. erythrophthalmi Schig., 1965, D. paraspathaceum Schig., 1965, D. indistinctum Gub., 1923, D. mergi Dub., 1923, D. baeri Dub., 1937). Большая часть из перечис​ленных видов имеет широкую специфичность, особенно это касается D. spathaceum (найден у 10 видов рыб). Уже всего круг хозяев у D. baeri (у 3-х видов рыб). Был также проведен анализ зараженности рыбы этими метацеркариями в зависимости от вида и возраста рыбы, от сезона года, участка водохранилища и различных экологических факторов (Любарская, Баскакова, Жабин, 1975). 

В 1981 и 1982 годы в Волжском отроге Куйбышевского водохранилища было проведено паразитологическое обследование 83 экз. стерляди в возрасте от года до 12 лет. Общая пораженность составила 97,8 %, выявлено 12 видов паразитов. Впервые проведен сравнительный анализ пораженности стерляди Средней Волги и Куйбышевского водохранилища (Любарская, Лаврентьева, 1985).

В 1986 и 1987 годы в Куйбышевском водохранилище было проанализировано 1395 экз. карповых рыб на наличие у них метацеркарий Posthodiplostomum cuticola (Nor. 1832) – возбудителей «чернопятнистой болезни» рыб. До создания водо​хранилища в этом регионе такое заболевание не регистрировалось. Связано это с тем, что окончательные хозяева этой трематоды (цапли) встречались на тер​ритории Татарии редко. После создания Куйбышевского водохранилища число колоний белой и особенно серой цапель из года в год растет, растет и пораженность этим опасным для молоди «диких» и прудовых рыб паразитом. В настоящее время он регистрируется не только у карповых рыб, но часто выявляется у окуней, ершей и других видов рыб (Любарская, Аюпов, 1996).

Большое внимание уделяется в исследованиях Ольги Дмитриевны паразитам рыб, имеющим эпидемиологическое значение – лентецу широкому (Diphyllo​bothrium latum L., 1758) и кошачьему сосальщику (Opisthorchis felineus R., 1884). До создания Куйбышевского водохранилища дифиллоботриоз в Татарии регистри​ровался редко. Проблема с дифиллоботриозом у населения Татарии возникла вскоре после зарегулирования русла Волги, когда в результате изменений абиотического и биотического характера создались благоприятные условия для развития лентеца широкого. С 1960 г. начинается рост заболеваемости населения Республики дифиллоботриозом, пик заболеваемости пришелся на 1963 год. Чаще болели жители прибрежных сел. Заболеваемость дифиллоботриозом в прибрежных районах водохранилища в 60-е годы прошлого столетия очень быстро возросла более, чем в 18 раз, и составила в среднем за 10 лет 65,4 на 100 тысяч человек, что связано с возникновением в первые годы после создания водохранилища благоприятных условий для развития промежуточных хозяев лентеца – веслоногих рачков и ряда видов хищных рыб. В связи с этим постоянно проводились специальные обследования рыбы на наличие в ней плероцеркоидов лентеца (Любарская, 1962; Любарская, Кочкарева, 1986), а также совместно с сотрудниками Противо​эпидемического центра Татарской Республики анализировались данные и составля​лись графики по заболеваемости дифиллоботриозом населения Татарстана. Проводи​лось и картографирование распространения этого заболевания по районам республики (Любарская, Ахмедшин, Бойко, 2002; и др.). В конце ХХ века и в начале XXI века в Татарстане отмечается улучшение и стабилизация ситуации с дифиллоботриозом, обусловленные рядом причин (Любарская, Козлова, Аль-Курайши, 2008). Например, с увеличением трофности Куйбышевского водо​хранилища (кроме его Камского отрога) происходит снижение численности и биомассы веслоногих рачков (Copepoda) – основных промежуточных хозяев лентеца широкого и других ленточных червей. Вместо копепод увеличивается численность коловраток (Rototoria) и кладоцер (Cladocera). Наблюдается регулярное снижение заболеваемости. Например, в среднем за 5 лет (1997-2001годы) она составила 7,67, а в следующую пятилетку (2002-2006 годы) – 3,35 (на 100 тысяч населения). Наблюдается и дальнейшее ее снижение. Если пересчитать средний показатель заболеваемости за три года (2004-2006 годы), то он не превышает 2,66. Тем не менее дифиллоботриоз продолжает занимать среди гельминтозов населения Татарстана третье место после энтеробиоза и аскаридоза, а в перспективе, с возможным улучшением экологической обстановки в водоеме может пойти обратный процесс и тогда заболеваемость дифиллоботриозом начнет возрастать.

С 80-х гг ХХ столетия Ольга Дмитриевна принимает участие в изучении распространения в Татарии описторхоза, также имеющего эпидемиологическое значение. Возбудитель описторхоза (трематода O. felineus), в своем развитии связан с карповыми рыбами. Природные очаги описторхоза в Татарии были описаны еще в начале 50-х гг XX века. Изредка кошачьи сосальщики были отмечены у лисиц и енотовидных собак (Троицкая, 1955; Романов, 1963). В 1957 г. Р. И. Хамидуллиным и в 70-е годы Р. У. Салиховой, обследовавших на описторхоз население районов, расположенных по берегам Куйбышевского водохранилища, отмечалась высокая пораженность населения описторхозом (до 80-90 %). Однако официальные статистические данные по заболеваемости были значительно ниже и не превышали 0.15 % (даже при обследовании желчи). Столь большая разница стала основанием для проведения более углубленных исследований. 
С 1985 года совместно с сотрудниками ряда других организаций Ольга Дмитриевна приняла активное участие в исследованиях, проводимых в Татарии в рамках Всесоюзной целевой программы «Описторхоз». Обследовались карповые рыбы, печень кошек, проводился поиск моллюсков – первых промежуточных хозяев трематоды O. felineus, учитывались статистические данные по заболеваемости населения. Таким образом, этими исследованиями были охвачены все звенья цепи инвазии (Любарская, Грачева, Бойко, 1997). Выяснилось, что очаги описторхоза в Татарстане есть, как местного, так и завозного (из Сибири) происхождения, но напряженность их значительно слабее, чем в 60-е годы XX века, хотя показатели заболеваемости описторхозом скачкообразно увеличиваются. Если в среднем за 5 лет с 1997 по 2001 год заболеваемость составила 1,27 (на 100 тысяч человек), то за последующие 5 лет (2002-2006 годы) она поднялась до 1,41. Об этом же свидетельствуют данные, полученные при картографировании заболеваемости по районам: в 1990-1994 годы описторхоз был выявлен у населения в 17 районах, в 1995-1999 годы – в 20 районах, а в 2000-2004 годы – в 29 районах из 43 районов Татарстана (Любарская, Козлова и др., 2001). Причина такого положения очевидно заключается в том, что в последние годы на водохранилище в пределах Татарстана пытаются не допускать резких колебаний уровня воды, в связи с чем создаются более благоприятные условия для развития первых промежуточных хозяев кошачьего сосальщика - моллюсков рода Opisthorchophorus (синонимы Bithynia leachi, Codiella) и нормального нереста вторых промежуточных хозяев этого паразита – карповых рыб. 

Очевидно, что ситуация с дифиллоботриозом и описторхозом в Татарстане должна оставаться под контролем, так как дифиллоботриоз занимает здесь 3-е место, а описторхоз – 4-е место среди других гельминтозов населения.

Интерес Ольги Дмитриевны к паразитам, связанным в своем развитии с пресноводными животными, не ограничивается только обследованием рыб. Ею были проведены разноплановые исследования беспозвоночных животных и в первую очередь моллюсков, служащих промежуточными хозяевами личиночных стадий трематод. В 70-е годы ХХ века проводился поиск моллюсков – промежуточных хозяев кошачьего сосальщика (O. felineus). С этой целью была изучена малакофауна ряда водоемов г. Казани и некоторых водоемов Республики Татарстан. Наиболее полно были обследованы водоемы Волжско-Камского заповедника (Раифского и Сараловского участков). До этого инвентаризационного списка водных моллюсков заповедника не существовало. За период с 1972 по 1979 год было обследовано 24 водоема (12 в Раифе и 12 – в Саралах). В водоемах разного типа было выявлено 83 вида моллюсков (44 вида двустворок, 39 видов гастропод). Из двустворчатых моллюсков 29, а из брюхоногих 20 видов указы​ваются для Татарстана впервые (Любарская, Галимова, 1982; Любарская, Сабиров, Галимова, 2005). Консультации по определению моллюсков были получены в Зо​оло​гическом институте АН СССР (ЗИН) у доктора биологических наук Я. И. Старобогатова.

Кроме фаунистических исследований проводилось паразитологическое обследование моллюсков на наличие в них различных личиночных стадий трематод. Было вскрыто 2042 экземпляра 22 видов моллюсков из водоемов Раифского лесничества и 2039 экземпляров 21 вида моллюсков из водоемов Сараловского лесничества. Общая пораженность паразитами моллюсков Раифы составила 28,7 %, Саралов – 7,6 %. Окончательными хозяевами трематод, личиночные стадии которых были обнаружены, служат преимущественно амфибии, рептилии, рыбы и птицы (Любарская, Галимова, 1982). Это обследование показало, что на зараженность моллюсков паразитами существенное влияние оказывают различные экологические факторы (Любарская, 1976, 1978, 1979). Был рассмотрен также вопрос о множест​венных инвазиях (Любарская, 1978). Моллюски Codiella (Bithynia) troscheli и C. (B.) inflata, имеющие эпидемиологическое значение, будучи промежуточными хозяевами кошачьего сосальщика, выявлены в заповеднике только в озере Раифское (Раифа) и в Костиной протоке (Саралы). Найдены они также в водоеме в черте города Казани и в некоторых других водоемах республики. Исследования по изучению фауны водных моллюсков в пределах Татарстана продолжаются. Разрабатывается их аннотиро​ванный каталог, предусматривается создание электронного варианта каталога (Любарская, Сабиров, Галимова, 2001). 
С 1973 по 1978 год впервые в условиях Татарстана Ольгой Дмитриевной было проведено паразитологическое обследование и других водных беспозвоночных из водоемов окрестностей г. Казани и Волжско-Камского заповедника. На наличие личинок трематод было вскрыто 786 личинок и 162 экземпляра имаго 28 видов стрекоз. Их общая пораженность составила 46,8 % (Любарская, Галеева, 1980). В результате было выявлено 8 видов метацеркарий, зараженность которыми варьи​ровала в зависимости от вида хозяина и сезона года. У стрекоз часто наблюдали «множественную» инвазию, т.е. пораженность сразу несколькими видами метацеркарий. Была также отмечена приуроченность определенных видов метацеркарий к определенным местам их локализации в теле хозяина. Скармливание метацеркарий различным позвоночным животным (птицам, лабораторным мышам), предполагаемым окончательным хозяевам, позволило дополнить данные по морфологии и биологии трематоды Plagiorchis elegans Luhe, 1899 в условиях Татарстана (Любарская, Галеева, Романчева, 1980). Консультации по определению метацеркарий и трематод были получены у Р. С. Павлюка (Львовский университет) и у Т. Г. Краснолобовой (Москва, ГЕЛАН).

С созданием при кафедре зоологии беспозвоночных лаборатории электронной микроскопии (1971 год) появились новые возможности в изучении ультра​морфологии как свободноживущих червей, так и червей, ведущих паразитический образ жизни. Эти новые возможности были использованы Ольгой Дмитриевной при изучении паразитических червей. Было изучено ультратонкое строение церкарий двух видов трематод.

Cercaria pugnax La Valette, 1855 – стилетная церкария, очень широко распространенная в Татарстане у моллюсков рода Viviparus. По последним представлениям это сборная группа. Окончательный хозяин мариты этой трематоды не установлен. Строение этой церкарии было изучено на световом и электронном уровне микроскопирования. Были установлены топография и строение сенсилл (чувствительных образований), которые могут быть надежным систематическим признаком. Методом серебрения было выявлено 105 сенсилл. С помощью электронных микроскопов (трансмиссивного и сканирующего) обнаружено 6 типов сенсилл, отличающихся друг от друга в зависимости от локализации формой, размерами, строением самого чувствительного образования и его тегументального воротничка (Любарская, Голубев, Калина, 1987).

Другим объектом электронно-микроскопического исследования были церкарии кошачьего сосальщика (O. felineus), полученные в эксперименте при искусственном заражении моллюсков рода Codiella яйцами паразита. Впервые с помощью сканирующего микроскопа JSM-255 Ольга Дмитриевна изучила поверхностные структуры (шипики, сенсиллы, хвост) этой церкарии, а с помощью трансмиссивного микроскопа ЭВМ-100 ЛМ было дано развернутое описание практически всех систем и органов. Работа иллюстрирована 39 оригинальными микрофотографиями (Любарская, Шакирова, Голубев, Герман, 1987).

Впервые на электронном уровне изучены структуры оболочек яиц описторхид (O. felineus и Clonorchis sinensis). Показано, что оболочки этих яиц не гладкие, а имеют гребенчатую скульптуру, несколько отличающуюся друг от друга (Салихова, Любарская, Беэр, 1989). Показано, что детали строения поверхностных скульптур оболочки яиц могут быть использованы в качестве таксономического признака для дифференцировки видов. Изучение особенностей поверхностных скульптур яйца может помочь также в разгадке некоторых вопросов биологии и экологии этих паразитов. С помощью трансмиссивного электронного микроскопа установлено, что процесс формирования гребенчатой скульптуры оболочки яйца O. felineus достаточно сложен и протекает постепенно (Салихова, Любарская, 1997).

 Совместно с сотрудниками Противоэпидемического центра Республики Татарстан Ольгой Дмитриевной проанализирована динамика заболеваемости населения Республики гельминтозами за период с 1945 г. по настоящее время. Полученные данные свидетельствуют о стабильном снижении заболеваемости, что является следствием целенаправленной работы врачей общемедицинской сети и санэпидслужбы. Вместе с тем проблема гельминтозов населения Татарстана до настоящего времени остается актуальной. У населения республики было зарегистрировано 19 видов гельминтозов. В последние годы список пополнился еще одним видом, вызываемым нематодой рода Dirofilaria, во взрослом состоянии паразитирующей в лимфатических сосудах, клетчатке, мышцах человека и ряда позвоночных животных. Ранее этот паразит в Татарстане не регистрировался. Самый распространенный гельминтоз населения – энтеробиоз. На его долю приходится до 94 % от всех зараженных гельминтами. За последние годы просматривается тенденция к снижению этой инвазии. Ведущее место среди других гельминтозов занимает также аскаридоз, далее следуют дифиллоботриоз, описторхоз, трихо​цефалез, гимено​лепидоз, тениидозы. Остальные виды гельминтозов встречаются единично (Любарская, Ахметшин и др., 2002).

С 1999 г. на кафедре зоологии беспозвоночных Казанского университета появился аспирант Аль-Курайши Махер Четан из Ирака. Ольга Дмитриевна осуществляла научное руководство его кандидатской диссертацией «Фауна гельминтов человека и ее социально-географическая обусловленность на территории Республики Ирак». 6 декабря 2002 г. диссертация досрочно успешно защищена по специальности «зоология» на заседании Диссертационного совета при Казанском университете. По этой тематике у Ольги Дмитриевны имеются 10 совместных публикаций с Аль-Курайши. Впервые была проанализирована общая пораженность гельминтозами населения Ирака за период с 1988 по 1998 год. Установлен видовой состав гельминтофауны человека с учетом различных экологических факторов и политической обстановки в стране. Было показано, насколько быстро может изменяться (в худшую сторону) гельминтологическая ситуация у населения в связи с дестабилизацией политико-экономического положения в государстве. У населения Ирака выявлено 17 видов гельминтов, из них наиболее распространены 6 видов кишечных гельминтов, среди которых наиболее часто встречаются острицы, кривоголовки и карликовый цепень, а также кровяная двуустка и личинки эхинококка. Наиболее сильное влияние на гельминтологическую ситуацию в стране оказала военно-экономическая блокада. С 1991 по 1995 год Ирак активно бомбили, ухудшилось экономическое положение. За годы войны многие иракцы потеряли кров и работу. Экономические санкции, применявшиеся против Ирака, привели к дефициту продуктов, лекарств, необхо​димых для лечения населения, эмигрировал из страны в связи с военными действиями медицинский персонал, были закрыты многие больницы и поликлиники, разрушены очистные и водоснабжающие сооружения и т.д. Все это тут же отразилось на паразитологической ситуации. Произошел резкий подъем пораженности населения как гельминтами, так и паразитическими простейшими. В 1995-1996 гг правительству Ирака удалось добиться через ООН разрешения получать в обмен на нефть продукты и медикаменты. С 1995 года вновь было возобновлено регулярное лечение больных гельминтозами, число обратившихся за помощью возросло в 5 раз. Это сразу отразилось на показателях пораженности населения гельминтами и простейшими. Полученные результаты служат наглядным примером того, насколько все в обществе взаимосвязано, как проблемы здравоохранения зависят от политической и экономической ситуации в стране.

Кроме анализа общей паразитологической ситуации в Ираке описана гельмин​тофауна г. Вавилона и его окрестностей в 2000 году с учетом ряда факторов, а также проанализирована степень загрязненности яйцами гельминтов объектов внешней среды в г. Вавилон. 

Поиск беспозвоночных животных, которые могли бы быть постоянными и доступными объектами для получения из них грегарин, изучаемых в Казанском университете на большом и малом практикумах по зоологии беспозвоночных, стимулировал исследование кишечников тараканов. В 2003-2005 годы Ольгой Дмитриевной вместе со студентами были просмотрены кишечники синантропных тараканов Blatta orientalis L. и Blattella germanica L. (черного и рыжего), а также кишечники тараканов из зоокультур Periplaneta americana L. и Nauphoeta cinerea Ol. (американского и мраморного). У трех первых видов тараканов выявлены нематоды трех видов семейства Thelastomatidae из отряда Oxyurida. Общая зараженность ими тараканов составила 84,4 % при высокой интенсивности. Наиболее высокая пораженность нематодами наблюдалась у американских тараканов. У этих же трех видов тараканов в кишечнике были найдены инфузории Nyctotherus ovalis с экстен​сив​ностью заражения 11,3 %, а у мраморных тараканов найдены только грегарины нескольких видов. Общая зараженность грегаринами составила 87,9 % при высокой интенсивности заражения. Эти исследования позволили получать для занятий со сту​дентами грегарин из мраморных тараканов и нематод из американских тараканов.
В 2006-2010 годах под научным руководством Ольги Дмитриевны на кафедре зоологии беспозвоночных Казанского университета аспиранткой-заочницей 
из г. Ди​митровграда Алсу Харисовной Губейдуллиной была выполнена диссерта​ционная научная работа по теме «Экология иксодовых клещей (Ixodidae) в условиях трансформации ландшафтов Ульяновской области». В 2010 году А.Х.Губейдуллина успешно окончила аспирантуру с представлением кандидатской диссертации к защите и 20 января 2011 года успешно защитила диссертацию по специальности «экология» на заседании Диссертационного совета при Казанском университете.
В научных исследованиях Ольги Дмитриевны активное участие принимают студенты, становясь часто соавторами публикаций. Ольга Дмитриевна работает в тесном контакте с учеными АН Республики Татарстан, Ветеринарной и Медицинс​кой Академий, с сотрудниками Республиканской санэпидстанции, позднее преобразо​ванной в Республиканский Противоэпидемический центр (ГКСЭН РТ), а ныне имену​емый Управление Роспотребнадзора Республики Татарстан. В своих исследованиях Ольга Дмитриевна пользовалась консультациями у специалистов в Институте паразитологии РАН (ГЕЛАН), Институте паразитологии и тропической малярии им. Е. И. Марциновского, МГУ (Москва), Зоологическом институте РАН, ЛГУ, ГосНИИОРХе (Ленинград), Львовском университете, Институте биологии внутренних вод (Борок), Лаборатории ВНИИ сельскохозяйственной микробиологии Министерства сельского хозяйства СССР (Пушкин).

Ольга Дмитриевна активно участвует во многих международных, российских и региональных научных конференциях. Ею опубликовано в центральных и региональных изданиях более 160 научных работ.

Она на протяжении своей трудовой деятельности читает лекции по паразито​логии, ихтиопатологии, основам общей гельминтологии, проводит практические занятия по зоологии беспозвоночных, по биологии индивидуального развития, большой практикум по зоологии беспозвоночных, летнюю учебную практику на биостанциях Казанского университета в окрестностях Казани и на Белом море, в Ильменском государственном заповеднике, успешно руководит курсовыми и дипломными работами студентов. Она автор и соавтор 6 учебных и учебно-методических пособий, и работа в этом направлении продолжается.

Ольга Дмитриевна принимает активное участие в общественной работе. Много лет она была куратором учебных групп, председателем праздничных комиссий биолого-почвенного факультета, парторгом кафедры, заместителем секретаря и секретарем парторганизации факультета. С 1995 года Ольга Дмитриевна член Совета ветеранов Казанского университета и председатель Совета ветеранов биолого-почвенного факультета, 14 января 2011 года общее собрание ветеранов биолого-почвенного факультета единогласно избрало Ольгу Дмитриевну Почетным председателем Совета ветеранов биолого-почвенного факультета. 

Ольга Дмитриевна – член Центрального Совета Паразитологического общества при РАН, председатель Казанского отделения Паразитологического общества, член Гельминтологического и Гидробиологического обществ России.

Ольга Дмитриевна Любарская в 1988 году награждена медалью «Ветеран труда».  Она много раз получала благодарности ректора Казанского университета  за многолетнюю и плодотворную научную и учебно-воспитательную работу. Ее общественная работа отмечена многочисленными Почетными грамотами различных общественных организаций. В связи с тысячелетием города Казани в 2005 году Ольга Дмитриевна  награждена медалью «В память 1000-летия Казани» и Почетной грамотой Администрации г. Казани. В 2008 году ректор университета М.Х. Салахов вручил Ольге Дмитриевне Благодарственное письмо и ценные по​дарки на праздновании Дня матери, впервые проведенном в Казанском университете. Приказом Минобрнауки от  8 августа 2008 года Ольга Дмитриевна награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Свой день рождения 21 октября 2008 года Ольга Дмитриевна встретила в Санкт-Петербурге, участвуя в работе  IV Всерос​сийского Съезда Паразитологического общества при РАН, а 25 декабря 2008 гола ее 75-летний юбилей был торжественно отпразднован на ее родной кафедре в Казанском университете.  29 мая 2009 года решением Ученого совета Казанского университета Ольге Дмитриевне было присвоено Почетное звание «Заслуженный преподаватель Казанского университета».  

Ольга Дмитриевна пользуется большим авторитетом и заслуженным уважением сотрудников и студентов.

В 2005 году Американский Биографический Институт ( ABI ) включил Ольгу Дмитриевну Любарскую в число выдающихся женщин XXI века.
А. И. Голубев, Е. Л. Любарский, Р. М. Сабиров
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