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1. С.Г. Медведев (ЗИН РАН, и.о. зав. лаб. паразитологии)

"Информационные системы в паразитологических исследованиях: опыт

разработки и применения"

Нарастающий объем информации и сложность изучаемый проблем делает актуальным разработку и применением комплексных методов исследований в паразитологии. Одним из средств комплексного исследования являются базы данных, аналитические возможности которых определяются степенью структурированности их данных. В информационно-аналитической системе (ИАС) PARHOST1 по мировой фауне блох исходные данные по таксономии, паразито-хозяинным связям, распространению и строению блох структурируются посредством специальных таблиц классификаторов таксонов блох, хозяев, зоогеографических, физико-географических и административных регионов, скелетных структур и признаков строения блох. Фактографические таблицы, построенные таким образом, позволяют анализировать особенности строения, распространения и паразито-хозяинных связей блох в комплексе и отдельно. Проанализировано распределение 1) различных состояний 30 признаков строения 3 тагм тела по таксонам блох, 2) носителей этих состояний видов и родов блох по видам и родам хозяев, а также по зоогеографическим регионам. Методами непараметрической статистики оценена взаимосвязь признаков строения таксономии блох и хозяев, географического распространения, а также влияние признаков строения на широту охвата таксонов (количества видов и родов) прокормителей. Изучены признаки, положенные в основу подразделения блох на инфраотряды и семейства (внутренние скелетные структуры), а также имеющие узкое адаптивное значение (ктенидии головы и груди). Выявлена группа структур головы, груди  и брюшка, которые имеют наиболее высокие показатели Хи-квадрата независимо от методов расчетов. Вероятно, их формирование было обусловлено в наибольшей степени  коэволюционными отношениями.

На основе опыта разработки ИАС PARHOST1 разрабатывается универсальное средство ввода, хранения и структурирования таксономической, фаунистической и экологической информации. В качестве такового выступает специальное приложение на VBA  к наиболее широко распространенного среди пользователей СУБД Access. Опыт почти десятилетней работы в этой области требует и позволяет реализовать в этой БД следующие требования. а) Обязательную регистрацию авторства и времени всех действий в БД; б) Разграничение исходных данных (архивация данных как они есть в первоисточнике) и результатов их интерпретации различными экспертами; в) Этапность ввода - возможность постепенной детализации данных. г) Возможность одновременной работы с 3 основными источниками информации: данными коллекций, полевых сборов и публикаций; д) Возможность сохранения специфической части информации, содержащейся в каждом из этих 3 источников; е) Возможность обработки информации сходного типа, содержащейся в каждом из этих 3 источников, универсальными средствами. ж) Интерпретация данных на унифицированной основе средствами таксономических, морфологических, географических и прочих классификаторов. з) последовательное структурирование данных по разным аспектам и связывания аспектов между собой.

2. А.В. Халин (ЗИН РАН)

"Ревизия признаков строения генитального аппарата самцов кровососущих

комаров сем. Culicidae"

Генитальный аппарат самцов кровососущих комаров (сем. Culicidae)  сложный комплекс структур, важных для диагностики видов. Сравнение описаний и рисунков гениталий обнаруживает противоречия для важнейших видовых признаков: парным выростам 9-го сегмента брюшка - вальвам и класпетам, т.е. наиболее крупных образований генитального аппарата.

Излагаются оригинальные данные исследований методом растровой электронной микроскопии коксита (базального отдела вальвы) и класпетов у нескольких видов рода Aedes (Diptera, Culicidae). Показано, что строение наиболее модифицированного выступа коксита - базальной бородавки - значительно сложнее, чем это представлялось ранее в литературных источниках и должно учитываться при составлении диагнозов видов.

Доклады иллюстрированы большим количеством цветных слайдов

