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кокцинеллиды (Coleoptera, Coccinellidae) центральной зоны Краснодарского края 
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При изучении видового состава кокцинеллид в агроценозах яблони, сливы, подсолнечника и рапса центральной зоны Краснодарского края было выявлено 14 видов среди которых, наиболее многочисленными оказались пропилея четырнадцатиточечная Propylea quatuodecimpunctata L., адалия двухточечная Adalia bipunctata L. и коровка семиточечная Coccinella septempunctata L.
Кокцинеллиды (Coleoptera, Coccinellidae) относится к числу эффективных энтомофагов многих вредителей сельскохозяйственных культур и представляют значительный интерес для программ биологической защиты растений. Использование кокцинеллид для подавления вредителей особенно актуально в наши дни, когда остро стоит вопрос ограничения применения пестицидов и замены их биологическими средствами [1].
В 2003-2004 гг. Семьяновым В.П. проводилось изучение фауны кокцинеллид на опытных полях ВНИИБЗР и прилегающих территорий. Было выявлено 23 вида [2]. Нами были продолжены исследования с целью изучения кокцинеллид в различных агроценозах  и выявления в них наиболее встречающихся видов. 

С первой декады мая по вторую декаду июня 2012 года проводилось изучение фауны кокцинеллид на опытных полях ВНИИБЗР и учхоза «Кубань». Всего было выявлено 14 видов, из них определено 9. Сбор проводился в агроценозах:  яблоневые сады с разной пестицидной нагрузкой: органический сад (без пестицидных обработок учхоз «Кубань») и сад с комплексом химической защиты (ВНИИБЗР); на двух участках подсолнечника (ВНИИБЗР) и более раннего срока посадки (учхоз «Кубань»); слива и рапс (учхоз «Кубань»). Кокцинеллиды определялись по имеющимся коллекциям ВНИИБЗР. 
Наиболее встречающимися видами в яблоневом саду являются: Stethorus punctillum Weise.  (45,1%),  Thea vigintiduopunctata L.(22,5%), Adalia bipunctata L. (19,3%). В органическом саду преобладает Adalia bipunctata L. (33,3%) и  Scymnus flontellum Fabr. (20,8%). В посевах подсолнечника во ВНИИБЗР  -  Coccinella septempunctata L. (33,7%) и Propylea quatuordecimpunctata  L.  (16,6%), а в посевах  в учхозе «Кубань» - Propylea quatuordecimpunctata  L.  (37,5%), Coccinella septempunctata L.  (31,2%) и Adonia variegata Goeze (12,5%). Adonia variegata Goeze (61,9%) и Coccinella septempunctata L. (36,5%) наблюдаются в посевах рапса. В сливовом саду наиболее обычными являлись Adalia bipunctata L. (45,4%) и Scymnus flontellum Fabr. (18,1%).
Виды кокцинеллид собранные во время учётов и определённые в наших исследованиях:

- коровка семиточечная - Coccinella septempunctata L.;
- адалия двухточечная - Adalia bipunctata L.;
- энопия древесная - Synharmonia (Oenopia) conglobata L.;
- пропилея четырнадцатиточечная - Propylea quatuordecimpunctata L.;
- сцимнус желтолобый - Scymnus flontalis Fabr.;
- коровка точечная - Stethorus punctillum Weise;
- коровка двадцатидвухточечная - Thea (Psyllobora) 
  vigintiduopunctata L.;
- адония изменчивая - Adonia variegata Goeze;
- кокцинуля четырнадцатипятнистая -  Coccinula 
  quatuordecimpustulata L.
Наиболее многочисленными видами в изучаемых агроценозах оказались  Propylea quatuordecimpunctata L.,  Adalia bipunctata L. и Coccinella septempunctata L.
Работа по изучению кокцинеллид в настоящее время продолжается. Идет дальнейший сбор, уточнение и определение материала. 
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