В редакцию Зоологического журнала
Отзыв на статью М. Я. Орловой-Беньковской "ИНВАЗИЯ БОЖЬЕЙ КОРОВКИ HARMONIA AXYRIDIS (PALLAS 1773) (COLEOPTERA: COCCINELLIDAE) 
В ЮГО-ВОСТОЧНЫЙ КАЗАХСТАН"

Уважаемая Татьяна Жановна!
Рассматриваемая работа посвящена реконструкции и изучению механизмов экспансии в Заилийский Алатау такого успешного инвайдера, как божья коровка гармония изменчивая Harmonia axyridis (Pallas 1773). Согласно выводам автора, места и даты находок указывают на то, что вектором инвазии послужила железная дорога, Туркестано-Сибирская магистраль.
Гармония изменчивая – это хозяйственно-значимый вид, считающийся инвайдером с конца XX века. В статье автором предпринята довольно оригинальная попытка по литературным данным и коллекционным материалам проследить историю расселения этого вида в Восточном Казахстане, начавшегося по предположению автора еще в 1963 году.

В статье очень неудачно используется словосочетание "южная граница естественного ареала". Имеется в виду южная граница естественного ареала на долготе Алтая, но не стоит забывать, что в Юго-Восточном Китае эта граница проходит намного южнее. Необходимо переформулировать.
Слишком категоричное утверждение: "Жуки не могли самостоятельно преодолеть эти пустыни". Стоит заменить на "Вряд ли жуки могли самостоятельно преодолеть эти пустыни".
"Космополитическая" божья коровка или все же "космополитичная"? На усмотрение автора.
Стоит заменить "поэтому в научной печати ежегодно публикуются сотни статей" на "поэтому в научной печати в настоящее время ежегодно публикуются сотни статей".

Рецензент не видит согласования между следующими двумя предложениями: 

"В конце XIX и первой половине XX века гармонию отмечали в семи областях Западной Сибири, а также на севере Восточно-Казахстанской области – на Алтае (табл. 1). Однако южнее – в Алматинской области – вид не был отмечен, несмотря на подробные исследования фауны Coccinellidae, проведенные Г.И Савойской (1970, 1971)". Сначала речь идет про конец XIX и первую половину XX века, а затем про вторую половину XX века. Кстати, после инициалов Савойской в этом предложении должна стоять точка.

Цитата: "Всего собраны сведения о 104 находках гармонии в Западной Сибири и Казахстане с 1896 по 2013 год". Вид Harmonia axyridis описан как Coccinella axyridis с берегов Енисея Симоном Палласом в 1773 году. Поэтому совершенно не ясно, почему автор не учитывает первоописание вида, относящееся к исследуемому региону.
Удалить как лишнее: "Савойская (1963) сообщает о неожиданной находке европейско-сибирского вида Anatis ocellata (Linnaeus 1758) в юго-восточном Казахстане". Для Акмолинска Anatis ocellata указан еще Г.Г. Якобсоном (1916).
Удалить как лишнее: "Савойская сообщает о... нахождении характерного обитателя пустынь Bullaea lichatschovi (Hummel 1827) в Западной Сибири (Савойская, 1961)". Для Томской губернии вид, который на самом деле называется Bulaea lichatschovi, указан еще Г.Г. Якобсоном (1916).
Рукопись оформлена довольно опрятно, но не везде последовательно.

В тексте всего один двойной пробел: в скобке (Loiseau et al., 2009;  Lombaeart et al., 2011; С.В. Колов, личное сообщение).

Автор использует то "С. Америка", то "Северная Америка".

Автор использует то "в.", то "век".

Автор использует то "г.", то "год".

В словосочетаниях "Малая Советская Энциклопедия" и "Казахский Национальный Университет" только первое слово должно быть написано с прописной буквы.

Во многих местах фамилия Lombaert написана неверно: "Lombaeart".

Необходимо заменить "акклиматизация не произошла" на "акклиматизация не удалась".

Выражение "морфологические данные" режет глаз. Необходимо переформулировать.

Возможно, стоит заменить "Казахстанского Алтая" на "Южного Алтая". На усмотрение автора.

В списке литературы ссылка на работу Некрасовой и Титар (2012) дана не совсем верно: вместо "на Украине" в названии на самом деле в оригинале стоит "в Украине".

Предлагаю автору заменить ссылку на тезисы (Iazlovetchii, Sumencova, 2013), к тому же указанную в списке литературы с явными опечатками, на более раннюю журнальную статью: 
Язловецкий И.Г., Гаина Б.С., 2013. Прогноз негативных последствий для плодоводства и виноградарства от распространения многоцветной азиатской коровки // Научные труды Государственного научного учреждения Северо-Кавказского зонального научно-исследовательского института садоводства и виноградарства Российской академии сельскохозяйственных наук, 2013, Т. 2, С. 119-126.

http://www.kubansad.ru/sites/default/files/nauchnie%20TRUDI/tom%202/19.pdf
Цитата: "В 1963 году H. axyridis была впервые обнаружена за пределами естественного ареала – "в тугаях, тянущихся узкой лентой вдоль р. Аягуз и окруженных предгорными полынными пустынями и ксерофитными кустарниками" (Савойская, 1963)". Эта точка с датой "1963 г." является одной из ключевых точек в статье, с которой, по мнению автора, и началась инвазия H. axyridis в юго-восточный Казахстан. Однако в публикации Г.И. Савойской дата находки не указана. Она могла быть сделана в 1963 г. или ранее. Считаю, что это следует отобразить в статье, поскольку оригинальные материалы Г.И. Савойской с этикеточными данными автором не изучены.

Цитата: "В западных провинциях Китая, примыкающих к Казахстану, H. axyridis не встречается (EPPO, 2013)". EPPO, а именно EPPO Plant Quarantine Data Retrieval System version 5.0, конечно, авторитетный источник, хотя и не авторизованный, но...

1) H. axyridis указан для "с. и з. Кит." (Якобсон, 1916).

2) H. axyridis указан для провинции Xinjiang (Китай), вплотную примыкающей к исследуемому региону (Kovář, 2007 [Палеарктический каталог жуков]).

3) H. axyridis указан для аймака Баян-Улгий (Монголия), вплотную примыкающему к исследуемому региону (Bielawski, 1984; Тюмасева, Гуськова, 2008).
Эти точки совершенно не отображены на карте, приведенной в статье. К сожалению, их существование может сильно навредить предложенной автором гипотезе о направлении и движущей силе инвазии H. axyridis в Заилийский Алатау, что и является основной идеей данной статьи. Поэтому автор должен включить их в свой обзор и, возможно, скорректировать свои выводы.

В статье отсутствует ссылка на классическую работу (Dobzhansky Th.G., 1924. Die geographische und individuelle Variabilität von Harmonia axyridis Pall. in ihren Wechselbeziehungen // Biologischen Zentralblatt, Bd. 44, Heft 8, S. 401–421.), в которой указаны многие точки нативного ареала H. axyridis. Возможно, среди них также найдутся те, что должны попасть на предлагаемую автором карту.

Таким образом, статья представляет из себя весьма интересное и оригинальное исследование. Однако опубликована она может только после значительной доработки в соответствии со сделанными замечаниями.
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