ПРОФЕССОР ЛЮДМИЛА ВЛАДИМИРОВНА ВОРЖЕВА

(14.09.1906 – 01.08.1996)

( С.И.Павлов, Г.М.Полякова

                                                           «Молодость, жизнь, которая кипит, бурлит

                                                           вокруг, не дает мне «размагничиваться».

                                                           Как говорят, положение обязывает –

                                                           приходится держать себя в форме,

                                                           постоянно шевелиться…»

Л.В.Воржева, 1980 г.

Эта мысль, высказанная Людмилой Владимировной незадолго до ухода на пенсию, всегда была ее основным жизненным кредо. Она и выглядела-то моложе своих лет, благодаря удивительной энергии, мобильности, собранности и опрятности, психологической пластичности и коммуникабельности, цепкой памяти, рассудительности и, конечно же, природному обаянию и красоте.

*          *          *

Писать о профессоре Л.В.Воржевой и просто, и сложно: так многогранен и глубок след ученого и педагога в жизни не только нашего естественно-географического (прежде биолого-химического) факультета и Самарского педагогического университета, а и далеко за их пределами.

«Эта стройная, всегда подтянутая, со вкусом одетая, энергичная женщина поистине владела  секретом молодости. И секрет этот был крайне прост и заключался в том, что в течение 57 лет она не давала себе ни минуты покоя, все время работала, писала научные статьи и методические разработки, много общалась с людьми, делилась с ними своими богатейшими знаниями и житейским опытом».

Из воспоминаний М.С.Горелова (1976 г.)

«Главное, что поражало в Людмиле Владимировне – широта ее кругозора. Она, ведь, – не общественник, не философ,  она – все-таки, биолог, но у нее – просматривалась выраженная склонность к теоретизации, анализу. Умнейшая женщина, я не много встречал таких, подготовленных, с математическим, почти мужским, складом ума…».

Из воспоминаний С.А.Бараховского (1993 г.)

Доброжелательность, внимательность и чуткость всегда привлекали к ней людей. К Людмиле Владимировне за добрым советом и реальной помощью шли не только коллеги, аспиранты, лаборанты и студенты, но – и учителя, и простые люди, близкие к ней… Для нее не было чужих бед и забот. Может быть и в этом (в ее постоянном присутствии в гуще событий, среди младших по возрасту коллег, в ее востребованности) – тоже секрет ее молодости?

«Будучи одним из самых молодых преподавателей [речь идет о первой половине 1938 года], Людмила Владимировна была назначена завучем школы. Умная, добропорядочная, энергичная, хорошо расположенная к коллегам – она была лучшим вариантом администратора того времени. К тому же, она была руководителем нашего выпускного 10 А класса. Она понимала нас, помогала, сочувствовала, иногда, если это было в рамках дозволенного, подыгрывала нам. И весь класс любил Людмилу Владимировну, чувствовал  по отношению к ней большую благодарность и уважал ее, не смотря на то, что она была старше нас всего на 7 лет…».

Из воспоминаний С.А.Бараховского (1993 г.)

«Строгая, принципиальная, требовательная, прежде всего к себе самой, профессор Воржева всегда находила нужные слова, чтобы посочувствовать, посоветовать, подбодрить. Ее спокойная вера в человеческое достоинство и собственные силы учили окружающих видеть и понимать истинные моральные ценности и нравственное богатство подлинной человеческой личности».
Из воспоминаний М.С.Горелова (1976 г.)

*          *          *

                                                            «Люди не рождаются,

                                                            а становятся тем, кто они есть…»

К.А.Гельвеций

Родилась Л.В.Воржева 14 сентября 1906 года в г. Петропавловске Акмолинской области Казахстана.

Мать ее, Асия Арыстановна, казашка по национальности, происходила из культурной и довольно обеспеченной семьи, и получила хорошее образование. Она владела английским и французским языками, прекрасно играла на фортепиано и пела. Высокая, ладно сложенная, смуглая, с темными блестящими волосами, красивая на лицо – она производила сильное впечатление на окружающих.

«Возможно даже (Людмила Владимировна всегда избегала обсуждения этой темы), что ее мать была потомственной казахской княжной. Следовательно, и сама Людмила, по матери, имела высокое происхождение. Но никогда не кичилась этим, не выпячивала свою высокородность…».

Из воспоминаний Р.П.Сандомир (1984 г.)

Ее первый муж, Иван Федорович Зворыкин, русский купец, с которым они жили очень дружно, внезапно умер от воспаления легких, оставив 23-летнюю вдову, с тремя детьми. Одна – в Тобольске, далеко от отчего дома. Два года Асия Арыстановна была безутешна.

Но, как известно, время врачует любые раны, и в возрасте 25 лет она вышла замуж за Владимира Ивановича Архангельского, русского, принадлежавшего к крепкому крестьянскому роду, так называемых, «челдонов» – коренных сибиряков, к семье, относившейся, по нашим меркам, к разряду середняцких.

Отец Людмилы Владимировны, Владимир Иванович, был моложе ее матери: когда они поженились, ему исполнилось всего 18 лет. Он был умен, красив, силен и работящ. И оба они составляли великолепную пару. Однако родные Владимира Ивановича единодушно высказались против этого брака, и, чтобы избежать постоянного давления, молодая семья оставила недружественный приют и уехала в пос. Ново-Николаевский (ныне г. Новосибирск).

Здесь, на железнодорожной станции, отец устроился работать сцепщиком вагонов. Жили они тогда очень скромно, если не сказать, бедно. Через 2 года, в 1897, Архангельские переехали в Кокчетав. Владимир Иванович стал бригадиром, а его семья заняла небольшой станционный домик.

В компаниях Асию Арыстановну называли, на русский манер, Асей. Однако ей самой больше нравилось имя «Лиза», которым женщину величали задушевные подруги. Уступив своему близкому окружению, она решила переименоваться, и с этой поры стала зваться Елизаветой. А, поскольку ее родное тюркское отчество не слишком сочеталось с новым русским именем, она позаимствовала у дочери Петра Великого, Елизаветы Петровны, и ее отчество.

В 1900 году В.И.Архангельского перевели в г. Петропавловск. Через полгода, получив жилье, глава семейства перевез на новое место всех своих чад и домочадцев. В семье Архангельских было много детей, но, из 13 рожденных, до совершеннолетия дожило только шестеро. Людмила Владимировна (кстати, и названная-то в честь третьей сестры, Людмилы, умершей в 6 лет) была самой младшей. Разница в возрасте с Ниной Ивановной, старшей сестрой, у нее составляла 16 лет.

В 1912 году семья Архангельских перекочевала еще дальше на восток, в Красноярский край, и обосновалась в г. Канеже (ныне - Канск). Здесь располагался крупный железнодорожный узел. Владимир Иванович дослужился до дорожного мастера. Семья занимала большую квартиру из 5 комнат, однако, жила, по-прежнему, очень трудно. «Вся наша жизнь, - вспоминала об этом периоде Людмила Владимировна, – была сплошная череда преодоления больших и малых проблем и бед».

Подрабатывали все члены семьи – кто и как мог.

Братья Людмилы Владимировны, а их было 10, обладали абсолютным слухом, хорошими вокальными данными и очень любили петь. В 20-х годах ХХ века в Красноярске и Иркутске был очень популярен семейный хор Архангельских. Им руководил брат, Борис, артистическая и музыкальная душа, большой талант. К 1930 году Борис Иванович уже закончил 2 института, ему, вероятно, была бы уготована великолепная карьера юриста, однако, в 1938, в возрасте 46 лет, по ложному обвинению он был осужден и расстрелян. Для любимой младшей сестры это стало очередной болезненной потерей.

Людмила Владимировна принимала участие в семейных концертах только в качестве конферансье и декламатора стихов, поскольку ей всегда казалось, что ее слух не столь совершенен, как у других детей, и она стеснялась петь на публике. Зато Люда прекрасно танцевала, она 4 года подряд занималась в профессиональном коллективе, где танцевала с удовольствием. Увлекалась она и поэзией, участвовала в школьных спектаклях, например, играла роль Екатерины в инсценировке «Грозы» Н.А.Островского. Любовь к поэзии сохранилась у Л.В.Воржевой на всю жизнь – в свои 89 – вечерами она читала наизусть стихи Сергея Есенина, Константина Симонова, Дмитрия Кедрина и ряда других поэтов.

С 1916 года Владимир Иванович Архангельский работал конторщиком, еще через год стал кассиром товарной конторы, а с 1921 года – коммерческим ревизором железной дороги.

Закончив в 1924 году девятилетнюю школу в г. Канеже, Людмила Владимировна поехала работать учительницей в с. Комарово Красноярского края.

«Она рано, девочкой рассталась с семьей. Людмила Владимировна тянулась к знаниям, а где было учиться в деревне. Стремление к учебе, к образованию было у нее всегда…».

Из воспоминаний С.А. Бараховского (1993 г.)

Здесь, из крестьянской бедноты она сформировала комсомольскую ячейку, в которую (кроме самого секретаря) записалось еще трое. Собрания проводили на лесопилке, на краю села, сидели на бревнах кружком и обсуждали мировые проблемы, будущее страны. На одном из таких собраний побывал секретарь волостного комитета ЛКСМ Иван Андреевич Воржев. Ему понравилась молодая, красивая, убежденная и очень разумная девушка.

С сентября 1924 по сентябрь 1925 года Людмила Владимировна работала учительницей сельской школы с. Комарово. Дважды навещал ее Иван Андреевич. Во время второго визита, он сделал Людмиле Владимировне предложение. А поскольку молодой комсомольский работник и начинающий ученый-общественник тоже не оставил ее равнодушной, Людмила Владимировна согласилась. Но бросить школу и учеников, просто так, среди учебного года Л.В.Архангельская не могла (и Иван Андреевич с ней согласился), было решено, что она дождется замены. Новая учительница приехала в начале сентября.

Выйдя в сентябре 1925 года замуж, Людмила Владимировна уехала в г. Минусинск (по месту работы мужа).

С октября 1925 по июль 1927 года Л.В.Воржева учительствовала в младших классах средней школы № 2 г. Минусинска. Оба этих года она очень много читала, конспектировала, готовилась. Она, по-прежнему, ощущала нехватку фундаментальных знаний.

В 1926 году родилась дочь Евгения, а поздней осенью 1926 года умер отец Людмилы Владимировны.

В октябре 1927 года она перешла в татарскую школу г. Минусинска, где работала учительницей естествознания до мая 1928 года. Школа эта находилась на одной улице с публичной библиотекой, и Людмила Владимировна получила возможность вечерами заниматься самоподготовкой. Частенько сидели они вместе с дочерью в пустом зале до самого закрытия – Людмила Владимировна читала учебную литературу, ребенок играл со своей единственной куклой.

С октября 1928 по август 1929 года Л.В.Воржева заведовала библиотекой Артемовского рудника. Сбылась ее мечта – здесь она и работала, и буквально жила среди книг. Женя снова была при ней.

С августа 1929 по сентябрь 1931 года Людмила Владимировна одновременно (через день) совмещала обязанности библиотекаря Рабоче-слободской библиотеки г. Минусинска и – Городской библиотеки г. Иркутска.

Весной 1931 года И.А.Воржев защитил кандидатскую диссертацию и стал дипломированным политологом.

В 1931 году, по совету Ивана Андреевича, Л.В.Воржева поступила в Иркутский педагогический институт, на биологический факультет. 25 августа 1931 года она была зачислена, а с сентября 1931 – начала посещать занятия.

Училась Людмила Владимировна очень хорошо, и это понятно, ведь, стремилась она к учению всю свою сознательную жизнь. Училась не формально – ради отметок. Студентка Воржева активно овладевала прогрессивными методиками, практически не пропускала лекций (кроме, как по болезни дочери), конспектировала не только то, что рекомендовали профессора, но и то, что ей самой казалось полезным и пригодным. Она охотно выступала на семинарах (причем, нередко, когда сокурсники не были готовы к занятиям, отчитывалась по текущей теме за всю академическую группу) и, конечно же, приобретала  необходимую научную, учебную и методическую литературу.

В 1932 году студентка Л.Воржева заняла 1-е место на конкурсе красоты, проводившемся среди городской молодежи на базе их института. В этом же году ее дочь пошла в школу.

В декабре 1933 года, при невыясненных обстоятельствах была убита ее мать. Дочь и мать были очень дружны, столь неожиданная смерть сильно потрясла Людмилу Владимировну. Все, что осталось в наследство от Елизаветы Петровны (Асии Арыстановны) – добрые и мудрые напутствия и 2 пачки писем.

Людмила Владимировна закончила институт с отличием в 4 января 1935 года.

*          *          *

                                   «…Плохой учитель истину преподносит,

                                   хороший – учит ее находить…»

Дистервег

После окончания института, Людмила Владимировна была направлена преподавателем биологии в образцовую школу им. В.И.Ленина г. Иркутска, где работала с февраля 1935 по январь 1936 года.

С января 1936 по декабрь 1937 года Л.В.Воржева работала учителем биологии и заведующей учебной частью средней школы № 15 г. Иркутска, носившей имя великого пролетарского писателя А.М.Горького.

«Школа наша строилась хозспособом – в течение учебного года мы, учащиеся-старшеклассники, занимались в ее помещениях, а летом, во время каникул, отрабатывали на молодежной стройке - надстраивали верхние этажи учебного корпуса. Росли мы – росла и школа. К моменту нашего выпуска, школа из 2-х стала 4-этажной».

Из воспоминаний С.А.Бараховского (1993 г.)

«Одноклассники – ребята, девочки, которые пишут мне из Сибири письма, первый вопрос задают о Людмиле Владимировне. Как она и что с ней?

Несколько раз я выезжал в Сибирь, участвовал в школьных Юбилеях, встречах своего класса. Та его часть, кто остались в живых и сохранили между собой контакты, все они с чувством огромной симпатии относятся к Людмиле Владимировне, помнят о ней, любят и чтут ее».

Из воспоминаний С.А.Бараховского (1993 г.)

Не миновала Людмилу Владимировну и личная трагедия – в 1937 году был репрессирован ее муж, видный историк, политолог и обществовед Сибири, партийный работник, доцент И.А.Воржев. Все случилось по стандартной, для того времени, схеме – просто, однажды вечером Ивана Андреевича забрали из дома, и он исчез. Прошел слух, что его расстреляли. Почти 4 года (хотя, дело это было вовсе небезопасное) Людмила Владимировна не оставляла попыток узнать правду о судьбе мужа. Наконец, она получила официальное уведомление о том, что ее муж, такой-то, такой-то был осужден и приговорен к расстрелу по статье такой-то за промышленный шпионаж в пользу Англии и тогда-то, и там-то приговор приведен в исполнение. Листок бумаги с треугольной печатью, который, казалось бы, должен был перечеркнуть всю ее дальнейшую жизнь. Но не тут-то было… Одних людей утраты лишают сил, инициативы, ставят на колени, других – наоборот мобилизуют, закаляют, делают активнее и работоспособнее. «Не верю, что Иван – предатель! – тридцатитрехлетняя вдова только плотнее стиснула зубы, – Это – заговор!.. Его оклеветали дурные люди. Я не в силах доказать этого, но должна назло судьбе достигнуть его уровня, а, если будет хоть малейшая возможность, то и превзойти его».

С января 1938 по август 1938 года Л.В.Воржева, продолжая работать учителем биологии школы № 15, одновременно исполняла обязанности заведующей Городским педагогическим кабинетом г. Иркутска. Творческая натура, она щедро делилась с коллегами-учителями своими знаниями и опытом, училась чужим приемам преподавания, перенимала опыт передовых учителей, анализировала, обобщала его.

«Вся жизнь Людмилы Владимировны была посвящена одной цели – просвещению людей».

Из воспоминаний А.С.Щукина (1976 г.)

Тогда, в нашей стране шел процесс перехода от, так называемой, «бригадной системы» к настоящему индивидуальному обучению. В этой перестройке образования активно участвовала и Людмила Владимировна, которая кроме административной и организаторской работы в школе, выполняла еще и функции классного руководителя.

Работать в ВУЗ Людмила Владимировна пришла в 1938 году. Сначала (с июля 1938 по август 1939 года) она выполняла обязанности лаборанта кабинета зоологии и ассистента-почасовика кафедры естествознания и географии Иркутского педагогического института. Именно с этой поры Людмила Владимировна подружилась со своей тогдашней напарницей – лаборанткой кафедры Раисой Петровной Сандомир. Их дружба, общение и переписка продолжались всю жизнь.

Позже (с августа 1939 по ноябрь 1941 года) Л.В.Воржева стала штатным ассистентом и (с июля 1943 по май 1944 года) – старшим преподавателем.

В течение почти двух лет (с ноября 1941 по июль 1943 годов) Людмила Владимировна осуществляла руководство заочным отделением, перейдя на должность заместителя директора Иркутского пединститута.

В годы Великой Отечественной войны Людмила Владимировна сочетала учебную работу и научные исследования. Объектом ее научных интересов была вредная энтомофауна Восточной Сибири.

«Восточная Сибирь – край загадок. Как много здесь неизведанного, нового, еще не открытого! Раз и навсегда определяет Людмила Владимировна свою тему. Экспедиции по сбору материала следуют одна за другой, то на машине, то в седле, а чаще просто пешком. Энергии и настойчивости молодой исследовательницы многие дивятся: едва сойдет снег – она уже в лесу, в поле. И так, до нового снега. А зимой обработка накопленных фактов. День за днем, шаг за шагом познавалось новое».

Из воспоминаний А.С. Щукина (1976 г.)

Для защиты диссертации она прикрепилась к Иркутскому государственному университету.

В 1944 году в Ученом совете ИГУ Л.В.Воржевой была успешно защищена кандидатская диссертация.

В том же, 1944 году Людмила Владимировна вышла замуж за Д.Н.Флорова. Но, поскольку она очень любила первого мужа и скорбила о его безвременной и столь нелепой кончине, ее обязательным условием, при бракосочетании, было сохранение своей прежней фамилии. Дмитрий Николаевич слишком любил и уважал свою избранницу, чтобы доставить ей неудобство. Он безоговорочно принял ее условие.

«Это была образцовая семья, семья – пьедестал, где Людмила Владимировна пользовалась непререкаемым авторитетом».
Из воспоминаний С.А. Бараховского (1993 г.)

С мая 1944 по октябрь 1945 года Людмила Владимировна работала в должности доцента кафедры естествознания и географии Иркутского педагогического института.

Людская судьба превратна – порой наши обретения не менее трагичны и жестоки, чем потери… Однажды, сырым, осенним вечером 1945 года в дверь квартиры, где жили Людмила Владимировна, Дмитрий Николаевич и Женя, постучали… Цепочка со звоном упала, тугая, обитая дерматином, дверь распахнулась, и все, находившиеся в помещении, обмерли от ужаса... На пороге стоял… «призрак». Так, по крайней мере, показалось вначале. В темном проеме двери виднелось лицо… Ивана Андреевича Воржева… Оно было бескровным, болезненно-бледным, глаза провалились. И.А.Воржев был наряжен в старую, выцветшую солдатскую форменку.

Пропавший «расстрелянный» муж виновато пожал плечами и чуть слышно прошептал: «Вот, Люда, встречай, я вернулся». Даже в эти минуты Людмила Владимировна не потеряла самообладания: «Ваня, откуда ты? Заходи…». Она шире раскрыла дверь и отступила вглубь прихожей. Страшная, совершенно нелепая ситуация – мгновение назад – все было обыденно, контролируемо и понятно, а тут… Точно время повернулось вспять – перед ней стояли оба ее мужа – два любимых ею, желанных человека.

«Прости, мне некуда пойти - у меня никого, кроме вас, нет», – понял ее смятение Иван Андреевич. - А ты никуда и не собирайся, Ваня, ты пришел домой… Верно, Дима? Нетрудно себе представить, что испытывал в этот момент Дмитрий Николаевич, однако, он кивнул головой и поддакнул: «Конечно, оставайтесь, на дворе-то – ночь! А потом… здесь на самом деле – Ваш дом».
Потрясенная Женя стояла, прислонившись к дверному косяку, с расширившимися, полными слез глазами.

И Иван Андреевич остался в «своей» бывшей семье.

«Их (Людмилы Владимировны и Дмитрия Николаевича) дружная семья всегда отличалась особым хлебосольством, живым интересом к окружающим, желанием помочь всем, кто с ними соприкасался – и соседям, и коллегам, и аспирантам…»

Из воспоминаний С.А. Бараховского (1993 г.)

Несколько вечеров потом «семья», с замиранием сердца, до боли стиснув пальцы, слушала жуткие истории о «расстрельных планах» борцов с контрреволюцией, о «счастливчиках», которым расстрел был заменен бессрочной каторгой, без права переписки, о жизни, точнее, постоянной борьбе со смертью на Балыхтинском цинковом руднике, расположенном всего в 300 километрах от Иркутска.

Освобожденный по амнистии (в связи с Победой Советского народа в Великой Отечественной войне) политкаторжанин, легкие которого были «съедены» цинковой пылью, не долго радовался вольной жизни. Всего полтора года было отпущено ему, но умер он как свободный человек. Второй раз похоронила Людмила Владимировна своего мужа – Ивана Андреевича.

После самой войны, в 1945 году, в возрасте 61 года, умерла старшая сестра Л.В.Воржевой Нина Ивановна Симонова, которая 30 лет безвыездно проработала в деревне Большая Речка (под Иркутском) и стала Заслуженным учителем СССР.
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     Ученый Секретарь Совета                                 Н. Чистякова

С октября 1945 по ноябрь 1952 года Л.В.Воржева заведовала кафедрой естествознания и географии Иркутского пединститута.

Темой ее научных исследований с 1947 года стала вредная энтомофауна плодовых деревьев Восточной Сибири и пути ее формирования.

В октябре 1946 года Л.В.Воржевой был выдан Аттестат доцента (ДП № 014770), выписанный 12 января 1946 г. на основании решения ВАК от 28 апреля 1945 г. (протокол № 10), «в котором гражданка Воржева Людмила Владимировна УТВЕРЖДАЛАСЬ В УЧЕНОМ ЗВАНИИ ДОЦЕНТА по кафедре «естествознания».

И только спустя 8 лет, после защиты диссертации, 15 апреля 1952 года, Л.В.Воржевой был выписан «Диплом», который ей вручили еще почти через год, 4 февраля 1953. Что поделаешь, жизнь полна причуд.

С декабря 1952 по декабрь 1954 года Людмила Владимировна – докторант при Лаборатории энтомологии Зоологического института Академии наук СССР, в г. Ленинграде. Два года, проведенных в докторантуре, позволили Л.В.Воржевой обобщить собранный в Сибири фактологический материал и подготовить блестящую работу. Ее научными консультантами были известные российские ученые – академик Е.Н.Павловский, доктор биологических наук М.Г.Тер-Минасян и доктор биологических наук В.Н.Тряпицын.

В декабре 1954 года ее докторская диссертация была защищена. Дмитрий Николаевич, взявший отпуск за свой счет, присутствовал здесь же, почти 2 недели он опекал, кормил и духовно поддерживал жену.

В Протоколе № 295 от 24 декабря 1954 года заседания Ученого Совета Зоологического института АН СССР было записано:

«СЛУШАЛИ: Защиту диссертации на соискание ученой степени

                       ДОКТОРА биологических наук  В О Р Ж Е В О Й

                      Людмилой Владимировной на тему: «Вредная

                      энтомофауна плодовых деревьев Предбайкалья и 

                     факторы ее формирования».

ПОСТАНОВИЛИ: Представить дело о защите диссертации

                               В О Р Ж Е В О Й  Людмилы Владимировны

                               в ВАК для утверждения ее в ученой

                               степени ДОКТОРА биологических наук.

     Председатель Ученого Совета

Зоологического ин-та АН СССР,

Академик, Генерал-лейтенант м/с                   Е.Н. Павловский

     Секретарь Ученого Совета                         О.А. Скарлато».

Возвращаться в Сибирь категорически не советовали врачи – у Людмилы Владимировны диагносцировалась тяжелая форма астмы и, как следствие, – сердечная недостаточность, ей – предпочтительнее более влажный и мягкий климат. В Министерстве предложили распределение в ряд педагогических институтов Поволжья, среди них и – Куйбышевский.

Ехать все равно куда, но в Куйбышеве жил ее бывший ученик, сибиряк, Сеня [Семен Абрамович] Бараховский. Есть, хоть, одна родственная душа, земляк. Так, выбор пал на г. Куйбышев.

С 18 декабря 1954 по сентябрь 1956 года Людмила Владимировна работала доцентом на кафедре зоологии Куйбышевского государственного педагогического института.

«Я не считаю себя выдающимся ученым - зоологом... Да, мне было интересно собирать материал, а особенно - анализировать, обобщать и описывать его. Но я, по-прежнему, ощущаю себя учителем, как когда-то в далеком сибирском селе. Мне нравится преподавать! Думаю, что я, все-таки, - больше учитель, педагог».

Из воспоминаний Л.В.Воржевой (1976 г.)

«Вообще, для Людмилы Владимировны было свойственно подчас замалчивать, камуфлировать свои достижения и успехи… Она хорошо знала 2 иностранных языка (английский и немецкий). Причем, на английском – свободно разговаривала и читала, но стеснялась в этом признаться (из-за не совсем правильного произношения).

Однако, когда они с Дмитрием Николаевичем выезжали за рубеж, в англоязычных странах она достаточно легко справлялась с обязанностями переводчика».

Из воспоминаний С.А.Бараховского (1993 г.)

С 12 января 1954 года Людмила Владимировна возглавила кафедру зоологии, став ее заведующей. Однако, 17 июля 1955 года, сразу же по приезде в Куйбышев Дмитрия Николаевича, она сложила с себя «бразды правления» и передала их супругу.

1 сентября 1956 года доктор биологических наук Л.В. Воржева была избрана по конкурсу на должность профессора кафедры зоологии Куйбышевского пединститута. В октябре того же года Протоколом ВАК № 2/II за подписями Председателя ВАК В. Елютина и Ученого секретаря И. Горшкова она была утверждена «в ученом звании профессора по кафедре «зоология».

С сентября 1956 по сентябрь 1966 года она была бессменным профессором кафедры зоологии.

«Чуткий, умный педагог, она вновь передает свое тонкое знание природы, настойчивость и самоотверженность в научных поисках ученикам.

Успевает она удивительно много: заниматься научной работой, воспитанием студентов и общественной работой.

Глубокое понимание методологических проблем современной биологии, поистине энциклопедические знания в области зоологии, неуемная энергия являются прочной основой всего творчества Л.В.Воржевой».

Из воспоминаний А.С.Щукина (1976 г.)

В июле 1957 года Людмила Владимировна и Дмитрий Николаевич отправились в туристический круиз по странам Европы. Они посетили Италию, Францию, Бельгию и Финляндию. Впечатлений о поездке за «железный занавес» было «море», но вывод в итоге ее – один. Его сформулировала профессор Воржева во время одного из своих выступлений перед студентами агробиологического факультета: «Мы живем лучше! У них [имеется в виду капиталистический мир] – налицо расслоение населения: одни сказочно богаты, а другие едва концы с концами сводят. У нас же граждане обеспечены всем необходимым, каждый может трудиться и достойно отдыхать, учиться, получать бесплатную медицинскую помощь, новое жилье – одним словом, у нас люди живут как люди - имеют равные возможности».

Через полтора года, в марте 1959, супруги отправились в «южные края», в Индию и на Цейлон. На сей раз, инициатива и выбор маршрута поездки принадлежали Дмитрию Николаевичу, мечтавшему побывать в Бенгалии, на родине Рабиндраната Тагора. Людмила Владимировна с удовольствием присоединилась к мужу. Воспоминаний о пребывании в «сказочной стране» Р. Киплинга было еще больше, и они были яркими и лучезарными, как звезды над ночным Гангом.

На следующий год Людмила Владимировна подала заявление на приобретение путевки в туристический тур по Англии, мотивируя это желанием ученого-биолога посетить Британский национальный музей и памятные «дарвинские места». В ее характеристике-рекомендации, без которой советского человека просто не могли выпустить за рубеж, были такие строки:

«... Тов. Воржева – хороший товарищ, выдержанный, политически грамотная.

Рекомендуем профессора Л.В.Воржеву в качестве участника туристической поездки в Англию в мае-июне 1960 г. Считаем, что профессору Л.В.Воржевой, читающей курс дарвинизма в нашем институте, будет очень полезно побывать на родине великого биолога Ч. Дарвина.

Директор пединститута                                        Водоватов

Секретарь партбюро                                              Бурлин

Председатель месткома                                         Хватков

8/III-60 г.».

Очередная характеристика-рекомендация Людмилы Владимировны, открывавшая ей (и Дмитрию Николаевичу) доступ «на запад», содержала вполне стандартные набор слов:

«... Рекомендуем профессора Л.В. Воржеву в качестве участника туристической поездки в Данию в августе месяце 1961 г.

Директор                                                               Ф. Водоватов

Секретарь партбюро                                           В. Бурлин

Председатель месткома                                     А. Хватков

27/III-61 г.».

Однако, даже ей, члену бюро Куйбышевского обкома партии, было затруднительно почти без перерывов, 4 раза подряд выезжать «в капиталистические страны». Поэтому, чтобы поездить, посмотреть мир, пришлось сменить мотивировку и адрес следования.

Разве советский профессор не имеет права восстановить пошатнувшееся здоровье, тем более, в соцстране – Чехословакии? Конечно же, имеет!..

Характеристика-рекомендация «звучала» уже по-иному:

«... Просим предоставить Л.В. Воржевой путевку для лечения в Карловы Вары в 1962 году.

Ректор института                                               И. Павлов

Секретарь партбюро                                           Н. Мышинцев

1962 г., март».

Последняя поездка за рубеж для профессорской четы состоялась в 1964 году. Рекомендация к выезду формулировалась так:

«... Профессор Воржева Л.В. очень нуждается в отдыхе на одном из южных курортов.

Рекомендуется для поездки на курорт «Варна», в Болгарии на август 1964 г.

Ректор пединститута                                         Водоватов

Секретарь партбюро                                            Макаров

Председатель месткома                                       Мосолов

23.IV.-64 г.».

*          *          *

«Изменился уровень исследований, размах работы, но, по-прежнему, путь в большую науку и к вершинам педагогического мастерства начинается в кружках студенческого научного общества…».

Л.В.Воржева (1979 г.)

«В 1966 году Людмила Владимировна организовала кафедру общей биологии. Подобной кафедры до тех пор не было ни в одном педагогическом институте нашей страны».

Из воспоминаний М.С.Горелова (1986 г.)

«Выписка из протокола № 1

заседания Ученого Совета Куйбышевского педагогического института им. В.В. Куйбышева

от 23 сентября 1066 года
СЛУШАЛИ: О выборах по конкурсу Л.В. Воржевой, доктора биологических наук, профессора на замещение должности заведующего кафедрой общей биологии.

ПОСТАНОВИЛИ: Избрать по конкурсу Л.В. Воржеву, доктора биологических наук, профессора на замещение должности заведующего кафедрой общей биологии.

           Зам. председателя Совета, доцент         Л.Н. Кадочкин

           Ученый секретарь, доцент                       М.С. Силина».

С 24 сентября 1966 по 21 августа 1969 года профессор Воржева заведовала кафедрой общей биологии Куйбышевского государственного пединститута.

25 октября 1966 года, по распоряжению проректора по учебной работе Куйбышевского пединститута И.А.Павлова, в Личное дело профессора Л.В.Воржевой была подшита копия Постановления № 554 бюро Куйбышевского обкома КПСС и облисполкома Совета депутатов трудящихся от 20 октября 1966 года «О награждении Почетной грамотой профессора Воржевой Л.В.». В нем говорилось: «За заслуги в научно-педагогической деятельности, активное участие в общественной жизни и в связи с 60-летием со дня рождения наградить доктора биологических наук, профессора Куйбышевского педагогического института ВОРЖЕВУ Людмилу Владимировну Почетной Грамотой обкома КПСС и исполкома областного Совета депутатов трудящихся». Постановление было подписано Секретарем обкома КПСС А. Токаревым и Зам. Председателя облисполкома Совета депутатов трудящихся Н. Бузаевым.

В 1967 году у Людмилы Владимировны случился инфаркт. Состояние было средне-тяжелым, но она – волевая, мужественная (как это ни странно звучит) женщина. Она поставила себе цель: «Я видела и переживала еще и не такое. Я поднимусь, я обязательно поднимусь. Выполняю все назначения врачей, плюс физические упражнения, щадящие нагрузки. День без улучшения, без прибавки – напрасно прожитый день».

И Людмила Владимировна поднялась, всего за полтора месяца. И вернулась «в строй». Никто из окружающих ничего не заметил, только самые близкие знали о ее болезни.

«С сентября 1969 по 30 августа 1971 года Людмила Владимировна работала в качестве профессора кафедры общей биологии. Правда, и здесь она нашла себе дополнительную нагрузку – ею при кафедре зоологии была создана научно-исследовательская лаборатория, деятельность которой направлена на изучение и практическое применение биологических агентов в борьбе с вредителями сельскохозяйственных культур, разумной интеграции биологических мероприятий с химическими».

Из воспоминаний М.С.Горелова (1986 г.).

«Сама жизнь ориентирует нас на развертывание биологических средств защиты растений, – говорила Л.В.Воржева. – Это очень важно, т. к. химические средства отравляют атмосферу, уничтожают не только вредителей, но и полезных для человека насекомых. Далеко не безвредны они и для птиц, и для самого человека».

К профессору Воржевой потянулись люди, которым было созвучно и близко ее понимание природных реалий. Причем, часто это были люди «со стороны», даже не бывшие выпускники нашего факультета.

Так, на кафедру зоологии пришли верные помощники Людмилы Владимировны – Я.К.Погумирская, Е.И.Михайленко и Д.А. Дубиков.

«После телевизионного интервью, из которого я узнала, что в Пединституте создана Лаборатория биометода, я, сочувствующая «движению зеленых», немедленно отправилась туда. Меня встретила Людмила Владимировна, после нашей довольно продолжительной беседы, профессор сказала: «Я тоже сочувствую «зеленым», но больше я сочувствую природе. Вы правы пропаганда нужна, очень нужна, однако, больше нужна практическая работа. Если Вы готовы помочь биометоду практически – мы ждем Вас в лаборатории… Я согласилась и приступила к  работе».

Из воспоминаний Я.К.Погумирской (1976 г.)

«Могла ли она остаться равнодушной к идее биометода? Конечно же, нет. И, вот, уже ставятся первые опыты, анализируются первые наблюдения, решаются новые и новые задачи.

Над этой проблемой работает целая лаборатория. И первые результаты уже дали немалый экономический эффект. Людмила Владимировна довольна результатами исследований, горда своим детищем».

Из воспоминаний А.С.Щукина (1976 г.)

«Моя судьба тесно связана с лабораторией профессора Воржевой...

На вступительных экзаменах, в 1975 году, я не добрал 1 балла. Предстояло выждать год. Возможно, я не стал бы педагогом, но кто-то из лаборантов посоветовал обратиться к Людмиле Владимировне за помощью.

Почти час я рассказывал пожилой женщине, с внимательными глазами, как я хотел бы заниматься зоологией. «Подойдите завтра, молодой человек, сказала Людмила Владимировна в итоге нашей беседы, – мы что-нибудь для Вас подыщем». И уже с завтрашнего дня я стал работать в Лаборатории биометода курьером и лаборантом на полставки.

Прошло больше 20-ти лет, прежде чем я узнал, что ради того, чтобы удержать меня, безвестного абитуриента, профессор полгода платила мне «зарплату» из своего кармана».

Из воспоминаний С.В.Залящева (2005 г.)

«Я выполнила свою миссию. У меня появилась идея создания кафедры подобного профиля. Я ее реализовала. В тот момент, когда была нужна поддержка, нужен был профессор, я возглавила новое подразделение факультета.

Теперь кафедра общей биологии самодостаточна – здесь есть свой профессор, несколько доцентов. Кафедра живет, развивается, работает. А я могу отдохнуть – побыть «рядовым» профессором на, все-таки, родной мне кафедре зоологии».

Из воспоминаний Л.В.Воржевой (1972 г.)

1 сентября 1971 года профессор Л.В.Воржева перешла на кафедру зоологии, где и работала до февраля 1981 года – времени ухода на пенсию.

«Однажды Людмила Владимировна пришла на лекцию, в 29 аудиторию, в корпусе, на ул. М. Горького. Подошла к двери и увидела оторванную ручку. Она прочитала 1 час, а на перерыве отправилась на кафедру за молотком, собственноручно починила дверь и задала коменданту корпуса «основательную» взбучку. Мы увидели перед собой не только профессора, не только прекрасного специалиста и элегантную женщину, мы увидели человека, уважающего себя, людей, с которыми он работает, и уважающего место, где он работает».

Из воспоминаний Н.Е.Вихревой-Хохловой (2006 г.)

А был такой случай... В результате планового сокращения по Министерству, на кафедре предстояло сократить 1 ставку. Очередной «жертвой» надлежало стать вновь «влившейся» в коллектив сотруднице. В этой критической для молодого ученого ситуации Людмила Владимировна, все трезво оценив и взвесив, приняла неординарный, но единственно верный выход.

Вот, текст написанного ей заявления:

«Заведующему кафедрой зоологии КПИ

                                                                        проф. Д.Н. Флорову

                                                                     проф. Л.В. Воржевой

Заявление
Прошу исключить из моих учебных поручений проведение семинарских занятий и полевой практики по дарвинизму и передать их и. о. доц. Г.М. Поляковой.

В связи с уменьшением общего числа учебных часов в моем плане, прошу перевести меня на полставки с начала второго семестра 1972/73 уч. года.

25. IX. 72.                                                                  Л. Воржева»

С 26 января 1973 г. профессор Л.В.Воржева лишилась части нагрузки. В итоге – каждый получил по полставки, но все были сохранены. На такой «рыцарский» поступок способен, думается, не каждый человек.

Полная ставка вернулась к Людмиле Владимировне только 2 июня 1974 г., в связи с увольнением с кафедры профессора Н.А. Меркуловой.

В 1975 году у Людмилы Владимировы случился второй инфаркт. Врачи объясняли его влиянием на организм климатических изменений и перепадов. Как знать... А, может быть, сказалась жизнь, полная преодолений, стрессов, повседневного труда и забот.

Поднявшись, профессор Воржева не снизила темпов работы и запланированных учебных нагрузок. «Я должна успеть поделиться с заинтересованными людьми, моими учениками тем, что я знаю сама», – говорила Людмила Владимировна людям, отговаривавшим ее от работы. Кроме Куйбышевского пединститута, Л.В. Воржева читала лекции об основных проблемах естествознания и эволюционном учении еще в институте усовершенствования учителей и вела (совместно с Дмитрием Николаевичем) «Школу юного биолога» при Городском дворце пионеров.

Людмила Владимировна избиралась членом Куйбышевского обкома КПСС, длительное время работала в руководящих партийных органах пединститута и биолого-химического факультета. Она уделяла большое внимание работе научно-методической комиссии факультета.

Государство высоко оценило заслуги Л.В.Воржевой в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. Она была награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалями, почетными знаками Министерства просвещения РСФСР и Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

Через 3 года, в 1978 году у нее случился третий инфаркт. Реабилитация шла трудно, но жизнелюбие Людмилы Владимировны победило. Она вернулась в строй.

С 11 февраля 1981 года Людмила Владимировна находилась на заслуженном отдыхе.

«Исследования продолжили ее многочисленные ученики – профессора В.М.Астафьев, Т.М.Носова, доценты А.М.Ковригина, С.И.Павлов, Г.М.Полякова, С.П.Сербин, Ю.П.Фролов и другие. 5 кандидатских диссертаций явились итогом разработки биологической системы борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур в условиях Среднего Поволжья. Работы учеников и последователей профессора Л.В.Воржевой, с успехом защитивших диссертации, убедительно показали, что недооценивавшиеся ранее насекомые-энтомофаги – муравьи, коровки-кокцинеллиды, хищные клопы, сетчатокрылые и клещи – являются мощными естественными регуляторами численности вредных насекомых – пищевых конкурентов человека».

Из воспоминаний М.С.Горелова (1976 г.)

Людмила Владимировна щедро раздавала людям свой богатейший опыт, знания, мудрость, добро, заботу и любовь.

Уже будучи на пенсии, она продолжала беспокоиться, вникать в чужие проблемы и «пристраивать» своих последних аспирантов. «Дорогая Инесса Христиановна, – говорила Людмила Владимировна по телефону с Москвой, – помогите, пожалуйста, моему аспиранту – у нас, в Куйбышеве, закрыли Совет» или «Уважаемый Лев Никандрович, – писала она в Институт эволюционной морфологии животных Академии наук, – примите «моего последнего из могикан» и, пожалуйста, помогите ему».

Очередным звеном в бесконечной цепи утрат стала потеря Людмилой Владимировной своего постоянного спутника, дорогого супруга Дмитрия Николаевича Флорова, умершего от тяжелой болезни у нее на руках 30 апреля 1991 г.

«Не нужно постоянно думать о смерти, но помнить о ней следует. Это будет мобилизовывать, подталкивать, побуждать проживать каждый новый день творчески, с пользой, стремясь оставить что-то, после себя…».

Л.В. Воржева (1993 г.)

«В 89 лет, живя на даче, Людмила Владимировна ежедневно выбиралась с нашей помощью в сад, садилась на маленький стульчик под яблоней и, взяв короткую тяпку, в течение часа выпалывала сорную траву в приствольном круге. Поскольку видела она плохо, на всю эту процедуру с прополкой нельзя было смотреть без слез. Но она не давала себе покоя – снова и снова она преодолевала себя...

На все наши протесты и уговоры бабуля отвечала, что ей необходимы активность и движение, чтобы держать в тонусе сердечную мышцу. «Старость меня дома не застанет», – шутила она постоянно».

Из воспоминаний С.В.Поляковой (2004 г.)

Ее жизненной доктриной последних лет было емкое, мудрое и философское стихотворение Богумила Станчева:

«Не живи уныло,

Не жалей, что было,

Не гадай, что будет,

Береги, что есть!..»

Она так и жила, постоянно борясь то с собой или со своими недугами, то с жизненными обстоятельствами, не всегда для нее благоприятными. Но жизнь этой женщины – стала образцом мужественности, примером борьбы и беззаветного служения идее.

Профессор Воржева боролась до конца.
В час ночи 1 августа 1996 года Людмилы Владимировны Воржевой не стало.
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УРОКИ УЧИТЕЛЯ

( Ю.П.Фролов

С Людмилой Владимировной Воржевой я был знаком около тридцати лет. Более того, после окончания аспирантуры мы постоянно общались с ней и Дмитрием Николаевичем Флоровым, как говорится, дружили семьями. Летом трудились на дачных участках, которые располагались рядом. Впервые с Людмилой Владимировной я встретился в 1967 г., когда работал в «козловской» организации (руководитель – почетный гражданин Самары Д.И. Козлов) авиационным инженером. Незадолго до этого я заочно окончил биолого-почвенный факультет Саратовского госуниверситета, но работу по биологической специальности найти не мог. Кто-то посоветовал обратиться к Людмиле Владимировне, которую интересовали, как мне сказали, вопросы модной тогда бионики. Так я в один прекрасный день оказался у двери квартиры Людмилы Владимировны в «профессорском» доме на пересечении улиц Молодогвардейской и Ульяновской. Разговор наш проходил в просторном зале. Мне очень хотелось заняться вопросами старения, но ни Людмила Владимировна, ни Дмитрий Николаевич в этой области не работали. Приняли компромиссное решение – поступить в аспирантуру, а тему взять по биомеханике, что давало возможность с меньшим трудом ее выполнить (по первому диплому я, все-таки, был инженером-механиком), и затем после защиты диссертации заняться интересующей меня проблемой старения.

В течение года после этой встречи в свободное от работы время я подготовился и сдал на отлично кандидатские экзамены по немецкому языку и философии, написал реферат по биомеханике, сдал вступительные экзамены по истории КПСС и зоологии и был зачислен в очную аспирантуру. С этого времени начались мои «производственные отношения» с Людмилой Владимировной. Уже при выборе объекта исследования она проявила знание практических сложностей предстоящей работы. Мне хотелось выполнять ее на удобном, как казалось, объекте – лошади. Однако Людмила Владимировна предвидела трудности, которые возникнут в связи с необходимостью договариваться с незаинтересованными людьми на ипподроме, поэтому остановились на более доступном для работы животном со своеобразной локомоцией – кролике («домашнем зайце»). А далее мне была предоставлена практически полная самостоятельность. Это важно, так как освобожденный от мелочной опеки аспирант имеет возможность сам планировать свою работу и проявлять творческую инициативу. Единственное, о чем предупредили – не замахиваться на большой объем работы, чтобы к окончанию аспирантуры можно было «закруглиться». Моя самостоятельность распространялась также на добывание кроликов, кормов для них, обустройство клеток (с учетом зимнего содержания) на агробиостанции, оформление работника, который кормил бы животных, закупку и получение материалов, приборов, заключение договора на изготовление третбана, изготовление большого стенда для изучения локомоций и разных устройств, освоение скоростной киносъемки и многое другое. И здесь большую помощь мне оказало уважительное отношение к Людмиле Владимировне руководства пединститута (Б.М.Симанков, И.А.Павлов, Е.М. Кубарев) и рядовых сотрудников, с которыми приходилось общаться. Никаких отказов на мои просьбы (от имени Людмилы Владимировны) не было. Надо отметить, что Людмила Владимировна пользовалась большим авторитетом и в Министерстве Просвещения. Ей удалось организовать единственную среди пединститутов страны кафедру общей биологии. И еще одна деталь из аспирантского периода хорошо запомнилась. Людмила Владимировна решила познакомиться с моим стендом на агробиостанции, куда мы с ней добирались по грязной дороге в плохую погоду. На мои сетования о неудачном времени «инспекции» она ответила: “Все нормально, Юра, я же службистка”. Я сам преподаю в Самарском госуниверситете 35 лет, ровно половину своей жизни, и глубоко уверовал в важность работы нашего служивого сословия, которое, независимо от перемен, происходящих в стране, выполняло и выполняет изо дня в день свою нужную людям работу. И в этой работе не должно быть места разгильдяйству, опозданию на учебные занятия, срывам их, даже по причине болезни (заболел – договорись о замене), необязательности в выполнении обещанного (особенно студентам).

Говоря о Людмиле Владимировне, нельзя обойти молчанием ее «рыцаря» – Дмитрия Николаевича. Это была образцовая супружеская пара, с которой можно было брать пример. Дмитрий Николаевич был очень внимателен к Людмиле Владимировне, постоянно заботился о ней. (Почему-то они мне напоминают замечательную супружескую пару – Александру Пахмутову и Николая Добронравова.) Я не могу припомнить ни одного случая не только ссоры между ними, но и каких-либо сердитых слов, произнесенных в отношении друг друга. По работе у них были общие интересы. Хотя они имели по тем временам возможности к «красивой жизни», жили скромно, деньги тратили на приобретение книг, выписывали много журналов и газет и всегда были в курсе всех событий, которые происходили в мире. Широкий круг интересов делал их хорошими собеседниками. Единственным затратным мероприятием, которое они себе позволяли, была ежегодная туристическая экскурсия на одном и том же теплоходе в каюте «люкс» по Волге. Остальное летнее время они проводили на даче, где Людмила Владимировна постоянно что-то делала: красила, белила, пропалывала, сжигала в костерке старые ветки и, конечно, читала. Однажды она высказала горькую истину: “Чем больше тебе становится лет, тем больше требуется мужества, чтобы жить”. И она постоянно, по мере возможностей, заставляла себя двигаться, заниматься каким-то физическим трудом.

Очень показателен штрих, который характеризует отношение Людмилы Владимировны не столько к себе, сколько к людям, с которыми она общалась. Как бы плохо она себя ни чувствовала, людей она встречала в бодром расположении духа, нарядно одетой, с макияжем.

Людмила Владимировна и Дмитрий Николаевич любили собирать гостей и устраивать застолья, которые, как воспоминания о светлых ушедших временах, навсегда остались в моем сознании. Обычно из «старшего» поколения были давний друг Людмилы Владимировны профессор С.А.Бараховский (в КуАИ в бытность мою студентом он читал лекции по истории КПСС) с супругой, сосед по подъезду профессор Ю.К.Фаустов, а из «молодежи» – сотрудники кафедр общей биологии и зоологии, многие – бывшие аспиранты Людмилы Владимировны и Дмитрия Николаевича. Всегда было весело, оживленно, не было недостатка в общих темах для разговора и поводах для тостов.

Еще несколько слов о Дмитрии Николаевиче. Это был очень колоритный и интересный мужчина, истинный русак. Он мог с любым человеком найти общий язык. В этой связи вспоминается, как одним летом Галина Мстиславовна Полякова прервала путешествие на теплоходе, который плыл в Астрахань, сошла с него в Куйбышеве, а ее место занял я. Дмитрий Николаевич, который с Людмилой Владимировной занимали каюту «люкс», каким-то образом договорился с капитаном теплохода, и мне предоставили каюту штурмана со всеми удобствами, в которой я жил один в течение всего оставшегося недельного срока плавания.

Жизнь Людмилы Владимировны и Дмитрия Николаевича пришлась на переменчивое и трудное время, которое сформировало их личности. В отличие от нас «молодых» (я ровно на 30 лет моложе Людмилы Владимировны), они без особого энтузиазма встретили приход к власти Б.Ельцина, в чем проявилась мудрая консервативность людей, много повидавших в жизни. Они видели и ценили все плюсы советского образа жизни, в отличие от многих из нас, обманутых посулами модных говорливых политиков, приведших страну во времена фальшивых ценностей.

Людмила Владимировна всегда умела «держать себя в руках». Среди ночи перед празднованием 1 Мая Галина Мстиславовна позвонила мне, сообщив, что только что умер Дмитрий Николаевич (до этого он болел), и просила меня срочно прийти к ним. Людмила Владимировна тяжело переживала кончину своего мужа, но ни истерик, ни плача я не услышал. И когда она сама перед смертью мучительно болела, то всеми силами старалась сдерживать проявление своих мук.

Несколько слов о самом близком окружении Людмилы Владимировны. Помимо Дмитрия Николаевича с ней на правах младшего (по возрасту) полноправного члена семьи жила Галина Мстиславовна Полякова. На ее долю пришлись тяжелые заботы по уходу за Дмитрием Николаевичем и Людмилой Владимировной в последние годы их жизни, хотя сама она не отличалась крепким здоровьем. Галина Мстиславовна, как и многие знакомые мне сотрудники кафедр, возглавляемых в свое время Людмилой Владимировной и Дмитрием Николаевичем, очень интересный и разносторонне развитый человек. Она ведет очень скромный образ жизни, честна, порядочна. Таких, как Галина Мстиславовна, в народе называют «бессребрениками». Все, что она имела и имеет, она отдает другим людям, оставляя себе лишь самую малую долю. В этом проявляется ее духовное родство с Людмилой Владимировной и Дмитрием Николаевичем, которое объединяло их в течение многих лет совместной жизни. Это лишний раз свидетельствует в пользу известной истины, что добрые и умные люди своим примером формируют такое же хорошее окружение, «притягивают» к себе таких же порядочных людей. Жизнь Людмилы Владимировны была постоянным уроком добра и мудрости для людей, с которыми ей пришлось работать и общаться.

МОЙ ДОРОГОЙ УЧИТЕЛЬ

( Е.В.Логинов

С Людмилой Владимировной Воржевой я познакомился теперь уже в совсем далёком 1978 году. Мельком профессора Воржеву увидел еще будучи абитуриентом в июле 1978 г.: статная, солидная и на первый взгляд – недоступная женщина-профессор, биолог. С Дмитрием Николаевичем Флоровым – супругом Л.В. Воржевой – я уже был немного знаком: он выступал перед нами, учащимися старших классов, в медико-биологической школе Куйбышевского городского Дворца пионеров и школьников, и произвел впечатление очень простого, умудренного жизнью, опытного ученого и педагога.

Но в отношении Л.В.Воржевой мое первое впечатление можно назвать приблизительным. Став студентом, получив всю информацию о студенческом научном обществе, я сначала пришел не в зоологический кружок, а в ботанический. Это было связано с тем, что я тогда уже неплохо владел микробиологическими методами исследований и явно, в том числе и по причинам устойчивой семейной традиции, тяготел к микробиологии. А она была закреплена как дисциплина на кафедре ботаники. Но микробиологов-специалистов, как оказалось, среди преподавателей факультета не было никогда, да и условия для серьезных занятий лабораторными исследованиями в этой области на кафедре ботаники отсутствовали.

Мой преподаватель практикума по зоологии беспозвоночных животных и одновременно куратор нашей группы доцент Галина Мстиславовна Полякова наблюдала-наблюдала за мной, а потом и предложила встретиться с профессором Воржевой (она очень часто ее именно так называла), чтобы обсудить начало серьезных студенческих научных исследований. Я очень волновался по двум причинам. Во-первых, не хотел обижать гостеприимно меня воспринявших ботаников. Во-вторых, предстояло не ударить в грязь лицом в разговоре с профессором-легендой – Л.В.Воржевой. Мне было назначено время встречи, рано утром, перед занятиями, в день лекций Людмилы Владимировны по эволюционному учению на 5 курсе.

Наша личная встреча состоялась у Людмилы Владимировны в кабинете, где она располагалась за скромным столом с уютной лампой в среде своих учениц – наших доцентов-преподавателей. Меня очень доброжелательно встретила пожилая женщина, выражавшая всем своим видом открытость, мудрость и великий такт. Из нашего первого разговора Людмила Владимировна сразу поняла мою увлеченность микроскопической техникой, микробиологией, цитологией. Я тогда еще и не мог предположить, что определилась моя научная судьба на долгие годы.

Профессор Воржева предложила познакомиться с совершенно мне неизвестной тогда микробиологией насекомых и предложила для чтения и приблизительной ориентации в теме посмотреть одноименную книгу американского энтомопатолога Э.Штейнхауза. Уже потом, на аспирантском столе, под стеклом, в Пушкине (в Ленинграде, в Царском Селе), во ВНИИ защиты растений, у меня всегда лежала фотография этого ученого. Его 600-страничную книгу я перевел с английского к экзамену кандидатского минимума.

После той первой встречи я дома выбрал проблематику по дрожжевым грибам насекомых. Это было мне знакомо, поскольку я уже умел мастерски работать с посевами и культурами дрожжей. Но на то и была Л.В.Воржева профессором, чтобы удержать меня от относительной бесперспективности.

При следующей встрече я вернул книгу, а ушел от учителя озадаченным, так как впервые был сориентирован на несовершенные грибы-патогены насекомых. И систематически стал о них читать. Эти начала науки в итоге стали истоком и моего научного интереса, и диссертационного исследования.

Но я не только получил от Людмилы Владимировны азы воспитания как молодой ученый. Воржева не была бы Воржевой, если бы ограничивала свое общение только энтомологической проблематикой. Людмила Владимировна была очень эрудированным человеком. Ее волновали и проблемы политики, и молодежные темы, и театр, и книги, и дискуссии, и телепередачи, и нравственный анализ человеческих натур, и конечно, педагогические проблемы.

Всегда глубокая, мудрая мысль Л.В.Воржевой была одновременно и проста, и приятна, и необычна. Но всегда честна. Даже когда Людмила Владимировна наставляла меня, тогда в горячности упрямого юношу, советуя: «Женя, нужно быть дипломатом», она непременно подчеркивала, что при этом нельзя забывать о нравственных принципах.

Дом моих учителей был всегда открыт для друзей. Бывать в этом доме было счастьем. Однако общение не только радует, но для педагогов нередко наступают моменты простого утомления от обилия общения, хочется тишины, уединения для размышлений, для чтения. Я стал тем счастливым молодым человеком, кто мог свободно заходить к своим учителям. Иной раз по своей молодой неопытности я участвовал в разговорах, не замечая течения времени. И тогда Дмитрий Николаевич заботливо и настойчиво мне сигналил, что пора дать Людмиле Владимировне отдых. Иногда я засиживался за разговором допоздна, но это были очень счастливые и никогда не забываемые часы.

Проявляя усердие в своих первых лабораторных делах, я утвердился в намерении всерьёз заняться инфекционной энтомопатологией. Испытав меня на преданность биологическим исследованиям, посмотрев на мой человеческий потенциал вообще, Людмила Владимировна сделала еще один важный шаг – познакомила меня со своей доброй приятельницей, коллегой и единомышленником – доктором биологических наук Ариадной Александровной Евлаховой. А.А.Евлахова – женщина-легенда. Двух женщин-биологов связывала тесная дружба, участие в антилысенковских экспедициях под руководством В.Н.Сукачева, общие ученики, сотрудничество в области биометода. Л.В.Воржева за мной пристально наблюдала и уже в зиму 1979 года предложила съездить в Ленинград для научных консультаций.

Имя Ариадны Александровны Евлаховой мне тогда ни о чем не говорило. Лишь потом я понял, к Кому меня направила Людмила Владимировна. Они с А.А.Евлаховой состояли в дружеской переписке и сотрудничали как ученые и великолепные педагоги.

Людмила Владимировна попросила Ариадну Александровну принять меня и проконсультировать по теме научной работы в области микробиологии насекомых и энтомопатологии. Потом я находился под влиянием и научным попечением этих чудесных женщин-ученых до последних дней их жизни. Их скромность, доброжелательность, открытость, высочайший уровень внутренней культуры, щедрость интеллекта, открытость души стали ключом в моей судьбе. У нас сложилось доброе общение в форме, как шутливо определяла А.А.Евлахова, дружбы поколений. Я многое узнал из их трудных человеческих судеб. Легко ли пережить уход мужа в лагерные застенки и не сломаться? Воржева – выстояла. Легко ли выступать против догм Лысенко в провинции? Воржева – выступает, а Евлахова удостаивается его приема и открыто защищает работы подруги и коллеги – О.И.Швецовой, которая своими опытами по бактериальному радиомутагенезу навлекла на себя тучи гнева. Они – Воржева и Евлахова – едут в экспедицию на Кавказ и обнаруживают лысенковскую фальшь в доказательствах якобы эффективной отдаленной гибридизации ряда древесных растений. Всю свою творческую научную жизнь они обе – подвижницы в области биологического метода защиты растений от вредителей и болезней, обе сложили свои самобытные научные школы.

Разносторонняя эрудиция Людмилы Владимировны в сферах биологической науки меня всегда восхищала. Даже если профессор могла судить лишь в общем о тех или иных проблемах, это было всегда точно, научно корректно, глубоко и понятно. Очень интересны были ее сопряжения биологической фактуры с философским их обозрением.

Глубоко патриотично настроенная, Людмила Владимировна всегда подчеркивала роль русской науки в развитии миропознания, очень тонко расставляла акценты в связи с именами великих отечественных исследователей. Она очень любила свою Родину, в 80-е годы радовалась перестройке, изменениям в КПСС, до конца, как и многие сограждане, не осознавая фатальность этих удивительных для того времени преобразований.

Мне довелось слышать лишь единственный раз актовое выступление Людмилы Владимировны – перед школьниками в том же Дворце пионеров, в той же медико-биологической школе, но уже будучи студентом – ее учеником. Это было истинное выступление доктора биологических наук перед увлеченной биологией детворой. Все предусмотрела профессор как опытнейший педагог – говорила доступно, ярко, солидно, углубляла знания детей, но не перебирала с наукообразием, чем существенно обошла выступавших в этой же роли профессоров университета и медицинского института.

Я не стал, как и все мои однокурсники, свидетелем систематической кафедральной лекторской работы Л.В.Воржевой. Она всегда была с нашим курсом рядом от момента приема в институт в 1978 году, постоянно работала с нами в зоологическом кружке, была в жюри на конференциях студенческого научного общества учащихся, на общественных мероприятиях вплоть до ее ухода на пенсию в 1982 году. Мы ждали ее лекций: они были всегда особенными, как рассказывали ее бывшие ученики самых разных лет. Но произошло все по-другому: отлично понимая особенности возраста и объективно оценивая свои силы, Людмила Владимировна принимает решение уйти на пенсию и дать возможность своей самой любимой ученице и самому близкому по дому, в судьбе человеку доценту Г.М.Поляковой начать чтение самостоятельного лекционного курса по эволюционному учению. Лекции Галины Мстиславовны нас восхитили (мы были их первыми слушателями). А поступок Людмилы Владимировны, для нашей высшей школы достаточно редкий, сейчас мне напоминает решение И.М. Сеченова оставить по возрасту кафедру в Московском университете.

Оказываемая Л.В.Воржевой как научным наставником поддержка была многоплановой. Она помогала научному сосредоточению учеников и в то же время никогда не навязывала свой стиль работы. Один из ее советов был связан с предостережением от бесконечных научных «самораскопок» и обильных, меняющихся по форме рассуждений в научных работах ее студентов-учеников и ее диссертантов. Она всегда предлагала согласиться с мыслью, что предела совершенствованию уже полученного и оформленного материала нет, и нужно вовремя сделать паузу в поиске, оформить мысли и завершать этап работы. Этот ее совет лично мне всегда помогал.

Но ее хлопоты нередко направлялись и на чисто лабораторно-хозяйственные задачи. Так, для выполнения исследовательских работ микробиологического характера необходима была лаборатория. Когда-то Л.П.Басова – ученица Д.Н.Флорова и Л.В.Воржевой – работала с энтомофторовыми грибами в оборудованном помещении лаборатории биологического метода борьбы с вредителями растений. Однако там не была подведена вода. Без постоянного доступа к водопроводу заниматься микробиологическими исследованиями было весьма сложно. Поиск комнаты с водопроводом привел нас к необходимости предложить поменяться помещениями с преподавателями кафедры педагогики. Заведующий кафедрой доцент М.В.Федоринов не мог отказать терпеливой и авторитетной Л.В.Воржевой в ее просьбе. Поздно вечером Л.В.Воржева дождалась его и вместе мы осматривали комнаты, доказывая необходимость перемещения. В конце концов, добрейший и порядочнейший во всех своих чертах Михаил Васильевич сдался, а на кафедре появилась лабораторная комната, которую мы начали оборудовать. Лаборатория жила более 10 лет, действовала. Но позднее ее кафедра зоологии бездарно утратила.

Выступления Людмилы Владимировны на заседаниях Совета биолого-химического факультета, Ученого Совета вуза и на партийных собраниях были всегда корректными, содержательными, яркими. Они отличались лаконичностью, собранностью, убедительностью и объективностью. Л.В.Воржева была в меру эмоциональна, говорила ровным, глубоким голосом, обычно в манере рассуждения.

Л.В.Воржева отличалась тонким чутьем на особенности человеческих натур. Она была рационально объективна в оценках людей, но не оглашала свое мнение без острой надобности. Я никогда не слышал и не видел Л.В.Воржеву в гневе. Многие дела и события, которые происходили на кафедре зоологии, когда после Д.Н.Флорова ей стал руководить доцент М.С.Горелов, не очень устраивали Людмилу Владимировну. Она встречалась, к сожалению, со своенравием и черствостью бывшего ученика, что глубоко переживала, даже переносила это ценой расстройства здоровья, но никогда не впадала в гнев, окрик, не участвовала в провоцируемых баталиях. Вульгарность вообще для нее была неприемлема. Хотя иной раз в спокойной форме Л.В.Воржева могла весьма и весьма едко охарактеризовать человеческие пороки.

Л.В.Воржева была очень доверчивым человеком. Она искренне верила в примат доброго в людях. Эта черта присуща истинным педагогам, учителям по призванию. Чьи-либо категоричные суждения о людях Людмила Владимировна всегда разводила во взвешенности позитива и критики. Так она относилась к любым людям. А, судя по ее живым рассказам, первые уроки человековедения обрела тогда, когда еще учительствовала в сибирской школе. Как удивительно складываются судьбы людей можно было наблюдать в доме Л.В.Воржевой. Здесь часто бывал ученик еще из далекой иркутской школы, где учительствовала Людмила Владимировна – С.А.Бараховский. Он прошел Великую Отечественную войну, был ранен и стал доктором исторических наук, профессором. Стоит отметить, что о каждом дорогом знакомом человеке Л.В. Воржева рассказывала как о живой легенде.

Внешне очень скромная, Л.В.Воржева обладала тонким вкусом и была строга и элегантна в одежде и манерах. Даже выход к гостю, зашедшему на минуту, не мог быть для Людмилы Владимировны не осложнен элементарными проявлениями аккуратности, галантности, тщательности.

Л.В.Воржева с Д.Н.Флоровым объездили почти весь мир. Не часто, но бывало, Людмила Владимировна что-нибудь вспоминала из увиденного. Интересно, что рассказы Дмитрия Николаевича о зарубежных поездках, обычно включали какой-нибудь сюжет, где обязательно героиней выступала его любимая супруга. Иногда Людмила Владимировна эти рассказы, добро посмеиваясь, сожмурив свои карие, бархатные глаза в морщинках, выдавала за пустяки. Но Дмитрий Николаевич с неизменным обожанием и обхождением истинного джентльмена подчеркивал главную роль, доминанту, безусловность влияния Людмилы Владимировны. Это было всегда очень трогательно и примерно. И всегда эти рассказы были интересными и завораживали необычностью ситуаций.

Будучи, в общем-то, материально обеспеченным человеком, в быту Л.В.Воржева не была склонна к роскоши. Дом моих учителей отличался ухоженностью, строгостью, рациональностью. Там были всегда их живые друзья – кошка, собаки. К ним Людмила Владимировна относилась с какой-то необычной, великой добротой женщины-биолога.

Главным достоянием дома Л.В.Воржевой и Д.Н.Флорова были книги и коллекции. И общение с дорогими им людьми. К книгам профессора относились трепетно. По-иному и быть не могло. Книга в руках Людмилы Владимировны не была мертвой данностью. Книга жила: к ней обращались за блеском человеческого ума, в спорах, за справками, за систематическими оценками, для понимания глубины явления, для получения эстетического наслаждения.

Приходя в общий домашний кабинет Людмилы Владимировны и Дмитрия Николаевича, я всегда ощущал покой и особенную, необычную глубину погружения в мир знания. Не могу сказать, что я там участвовал в каких-то солидных интеллектуальных акциях, я больше слушал. Но теперь понимаю, как важен был для Л.В. Воржевой сам факт, что молодой человек прикасается к миру домашней библиотеки ученых. Ведь это было живым, не книжным, примером. А то, что ее ученик сам сможет создать свое книжное собрание, профессор Воржева уже не сомневалась. Вот так тонко, без навязчивой поучительности, Людмила Владимировна творила свои чудеса научного и человеческого наставничества. Она очень радовалась первым публикациям своих учеников.

Не знаю, как с другими, но поняв, что я сам могу организовать свои научные исследования, Л.В.Воржева не практиковала со мной дисциплинарное расписание встреч. Я обращался к ней за советом свободно, по мере необходимости, а Людмила Владимировна с готовностью и искренним желанием находила нужную рекомендацию. И теперь я бесконечно благодарен Людмиле Владимировне за ее терпеливое наставничество, а в 1983 году был очень расстроен, что проведя меня 5 лет к науке, она из-за выхода на пенсию не смогла быть названной руководителем моей дипломной работы на титульном листе. Так мне выпала доля стать по времени последним учеником Л.В.Воржевой.

Скромность Л.В.Воржева проявляла во всем. Меня всегда удивляли даже пустяковые житейские факты. Например, в редких случаях посещения институтского буфета, она, в отличие от других, часто ничего не значащих еще преподавателей, вставала в общую очередь. Конечно, мы всегда пропускали Людмилу Владимировну вперед. Но смысл нравственного равенства, нормы вежливости и терпимости в быту она соблюдала просто примерно. Попросить кого-нибудь о какой-либо небольшой услуге для нее было большой сложностью: всегда испытывала неудобство за обязывание человека, хотя сама всегда была во всем щедра. «Не жалейте как можно больше отдавать людям. Говорят, только отдавая – богатеешь», – утверждала Людмила Владимировна.

На вопрос: «Как вы себя чувствуете?» Людмила Владимировна неизменно отвечала: «В пределах нормы». Она была очень стойкая, терпеливая, красивая пожилая женщина. Во мне было всегда желание и стремление ей соответствовать. Как впрочем, и у всех ее учеников.

К студентам она относилась в буквальном смысле по-матерински, за что ее очень уважали и любили как студенты очного отделения, так и заочного. На рядовых курсовых экзаменах и на государственных Людмила Владимировна находила аргументы поддержки даже тогда, когда, казалось бы, положение у экзаменующегося было безвыходное. В жизни Л.В.Воржева учила выделять главное, жизнеопределяющее. Вторичности считала тем, что можно пережить, простить, забыть, не принимать во внимание или уж точно не абсолютизировать.

Я как ученик приносил ей немало сложностей. Будучи вовлеченным в политические процессы на факультете, являясь секретарем факультетского комсомольского бюро, а с 1981 года при ее рекомендации и членом партии, я еще и при моей молодой неопытности выстраивал иной раз сложные отношения со студентами и сотрудниками биолого-химического факультета. Советы Людмилы Владимировны в разных обстоятельствах и ситуациях подчас были неожиданны, необычны, точны и действенны.

Будучи учителем, она никогда не забывала о своих собственных учителях, вспоминала разные истории из их былых отношений и всегда подчеркнуто благодарно отзывалась об их помощи в становлении ее как ученого.

Приехав в Ленинград аспирантом, придя в Зоологический институт АН СССР, в знаменитый на весь мир зоологический музей уже не в качестве экскурсанта, я попал в святая святых этого научного храма – в академическую библиотеку. Я знал, что Людмила Владимировна защищала докторскую диссертацию в ЗИНе. А.А. Евлахова назначила мне там в очередной раз встречу, я пришел пораньше и осмотрелся... Господи! Какие, чьи там стояли тома диссертаций на стеллажах за стеклом, тщательно оберегаемые хранителями! Скользил взгляд по полкам, и вот я обнаружил заветные 2 тома докторской диссертации своего учителя. Эти две, переплетенные сине-зеленым коленкором, толстенные книги так и остались у меня в памяти стоящими в архивных шкафах академического института прямо на входе в библиотеку.

3аботливость Л.В.Воржевой как принцип ее жизни меня всегда восторгала. Мне вспоминаются многие случаи, когда я на себе чувствовал эту женскую, искреннюю, не формальную заботу. Помочь ли кому-то по-крупному, поддержать ли в немногом – это было непременным во взаимоотношениях Людмилы Владимировны со студентами, учениками, с коллегами и с близкими знакомыми.

Мои поездки в Ленинград были сначала сложными в отношении бытового устройства. С гостиницами было сложно – свободных мест никогда не было, и в первую поездку с мамой мы остановились на квартире у одних очень гостеприимных ленинградцев. Я потом много раз у них бывал, в том числе и при подготовке к поступлению в аспирантуру в 1984 году. Но в одну из поездок мне удалось разместиться в военной гостинице на площади Мужества, помогла подполковничья сопроводительная справка папы. Вскоре меня оттуда выселили: заехали офицеры на какие-то сборы. И тогда Л.В.Воржева пошла на отчаянный шаг, попросила свою дочь Евгению Ивановну Широбокову поселить на несколько дней меня у них в доме. Евгения Ивановна встретила меня очень радушно, разместила с комфортом, мы познакомились и стали дружны, хотя, конечно, в их жизнь неожиданно внедрился незнакомый элемент, причиняя беспокойство. В дочери жила наша Людмила Владимировна – и похожи они были внешне, и темпераментом совпадали, и всегда были очень добры в отношении к людям. От Евгении Ивановны я многого набрался в связи с адаптацией к Питеру, что мне потом очень пригодилось. А Людмила Владимировна дома расспрашивала, не была ли строга ко мне ее дочь. Она, действительно, от Л.В.Воржевой отличалась большей жесткостью, властностью, но была милейшим человеком и обо всем судила всегда честно, объективно, рационально и категорично. Очень была увлечена историей жизни А.С.Пушкина и знала его биографию досконально.

Она вообще ко всем относилась очень нежно, не забывала поздравить со знаменательными событиями – с днем рождения, с днем свадьбы, с днем рождения детей своих учеников, с днем защиты диссертации, вообще со знаменательными датами в жизни.

Мудрое замечание Людмилы Владимировны о том, что ученики должно уходят от учителей, а с ними остаются самые преданные, теперь, имея уже собственный педагогический опыт в четверть века, я воспринимаю не только как констатацию, но и как в определенной мере грустную мысль. Мы, получив от учителей практически все, присоединив это все к данному нам родителями, в суете жизни, в этой неразберихе целей и безнадежности ожидания улучшений всего и вся в нашем Отечестве, «борясь за существование», начинаем на определенном этапе лениться. Реже встречаемся с учителями, не находим времени лишний раз им позвонить… И как учителя то же самое Испытываем с горечью на себе. Но память, добрая память не даст дорогим нам Учителям исчезнуть из нашей жизни, из жизни вообще.

Напутствуя на встрече в 1985 году студентов, Людмила Владимировна сказала: «Вы узнаете счастье, если за него будете бороться, если будете любить детей, свой труд. И тогда скажут: «Какой учитель»! И сохранят память в сердце о вас на всю жизнь». Профессор, наш учитель, говорила это как знавшая жизнь человек.

16 ноября 1991 г. Л.В.Воржева, уже будучи в преклонном возрасте, побывала вместе с Г.М.Поляковой у меня дома в гостях, поздравляли с днем рождения. Это было большое счастье и знак большого доверия к моей семье. Тогда собрались сразу 4 поколения вместе: Людмила Владимировна с моей бабушкой – почти ровесницы, наши мамы, мы и наш маленький Толя (он Людмилу Владимировну звал «бабушка Воржевая»). Незабываемая встреча запечатлена на фотографии. После этого прошло совсем немного времени, и наших стариков не стало. Их уход отразился каким-то разрывом в жизни, в ее логике, в ее цельности. Смысл остался, а опора утрачена. Как бы хотелось, чтобы все были живы, но увы…

14 сентября 2006 г. исполнилось 100 лет со Дня рождения нашей любимой Людмилы Владимировны. Самые близкие друзья приехали бы в этот день к ней домой или на дачу, когда-то – на Поляну им. Фрунзе, а потом – в с. Рождествено. Был бы счастливый вечер в кругу удивительно человечных, прекрасных во всех отношениях людей. Говорили бы добрые слова, вспоминали былое, обсуждали текущее, очень часто со смехом, потому что Л.В. Воржева очень ценила юмор. Дмитрий Николаевич за всеми хлопотливо ухаживал бы, подливал бы сливяночку собственного приготовления, окружал своей галантностью и неподражаемой лаской всех женщин, но особенно – свою Людмилу Владимировну. Они прожили, прошли долгую жизнь. Мужчина и Женщина. Два Биолога. Два Энтомолога. Два Учителя. Два Человека. И Людмила Владимировна Воржева в этой гармоничной паре и в мире самых разных людей оставалась всегда яркой, неподражаемой натурой, удивительной Женщиной, Матерью, Ученым и Педагогом.










