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Кирилл Гавриилович Ткаченко, родился в г. Алма-Ате (Казахстан) в 1957 г. После окончания кафедры ботаники Казахского госуниверситета в 1979 году приехал в БИН АН ССР на стажировку, и по настоящее время работает в Ботаническом саду БИН. 
Прошедшие в нашем Музее две выставки фотографий – «Портреты растений» (2005) и «Пейзаж» (2006) позволили автору выставить несколько привлекших внимание работ. Это послужило поводом для задумки и реализации нового проекта – организации и проведения персональной выставки работ К.Г. Ткаченко.

По роду своей деятельности часто бывает в экспедиционных поездках по нашей стране. Для настоящей выставки было решено представить некоторые фотографии, объединенные одной страной. Так как новые времена предоставили возможность автору побывать в ранее кажущейся нам «экзотической» и невероятно притягательной стране с богатейшей историей, традициями, кухней, интереснейшими природными ландшафтами, фауной и флорой. 

На протяжении последних трех лет (в период 2004–2006) автор имел редкую возможность наблюдать жизнь в Китае. Это стало возможным благодаря Prof. Shi Lei (Ботанический сад Института Ботаники Китайской Академии Наук, г. Пекин) и гранту the Special Foundation for International Cooperation of Institute of Botany of the Chinese Academy of Sciences (Beijing, China). Prof. Shi Lei способствовал тому, что за эти несколько поездок, организованных в разные сезоны, была предоставлена уникальная возможность посещать интересные национальные и природные парки в разных провинциях (Сычуань, Гуйчжоу, Юньнань, Хебей, о-в Хайнань, Внутренняя Монголия) и разных городах этой замечательной страны.
Современные цифровые технологии (цифровой фотоаппарат Sony DSC F717 и легкий ноутбук) в значительной степени облегчили возможность делать «неконтролируемое» число фотографий, особенно в поездках. Что позволило автору «нащелкать» в Китае «всего-то каких-то» почти 15 000 фотографий за три года.

После этих путешествий возникло большое желание поделиться накопленными впечатлениями с коллегами и друзьями. Для иллюстрации наиболее ярких и интересных моментов из жизни современного Китая на данной выставке представлены лишь некоторые избранные фотографии по нескольким темам:

– портреты дикорастущих видов растений

– пейзажи и природные ландшафты, отражающие многообразие природы Китая
– крыши Китая – как визитная карточка провинций этой страны
– урбанистические зарисовки современного Китая – смешение древнего и современного
– уличные зарисовки в разных провинциях или сегодняшний Китай
Автор очень надеется, что представленные на выставке фотографии смогли передать его любовь и глубочайшее уважение к стране, ее жителям, природе.
