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Важнейшим профилактическим методом в защите растений является агротехнический. Его применение основано на использовании знаний о взаимоотношениях между растением, вредными объектами и внешней средой. Агротехнические мероприятия, представляя собой элементы технологии возделывания культур, не требуют специальных затрат на защиту растений и являются экологически чистыми и экономически выгодными. 

Среди агротехнических мероприятий, важное значение имеют сроки сева сельскохозяйственных культур. 

Нами, в 2005-2006 гг. в зоне неустойчивого увлажнения Ставропольского края, в условиях опытной станции СтГАУ, учитывалось влияние различных сроков сева кукурузы (оптимально-ранний срок – III декада апреля, оптимальный срок – II декада мая, оптимально-поздний срок – I декада июня) на численность жуков кокцинеллид и наносящей большой вред культуре листовой тли. 

В период вегетации нами велись количественные учеты заселенности кукурузы листовой тлей и жуками коровками. Определялось видовое разнообразие кокцинеллид и соотношение численности их с тлей в посевах кукурузы. Учеты проводились в трехкратной повторности – подсчитывая насекомых на 100 растениях. 

В ходе исследований мы установили, что для посевов кукурузы характерен следующий видовой состав кокцинеллид: Coccinella septempunctata L. (76,0 %), Propylaea quatuordecimpunctata L. (11,3 %), Hippodamia tredecimpunctata L. (7,3 %), Adalia bipunctata L. (2,0 %), Coccinella undecimpunctata L. (1,3 %), Adonia variegate Goeze. (1,3 %) и Tytthaspis sedecimpunctata L. (0,7 %).

Нами установлено, что наибольшая заселенность посевов кукурузы кормовым объектом жуков коровок – тлей отмечается в фазу цветения культуры по всем срокам сева. Наиболее сильно повреждаются посевы оптимально-раннего срока, где численность тли на 1 растение достигала 540 экз. На посевах более поздних сроков сева количество тли существенно снижалось, и в фазу цветения составляло на посевах оптимального срока – 61,2 экз./раст., а на посевах оптимально-позднего срока – 16,5 экз./раст. При этом численность кокцинеллид составляла на посевах оптимально-раннего срока – 3,4 экз./раст., на посевах оптимального и оптимально-позднего срока сева – 2,2 и 2,0 экз./раст. Корреляция численности тли и коровок составляла 0,75-0,85.
Что касается кокцинеллид, то посевы кукурузы они заселяют с ранних этапов ее развития (II -III этапы) – 4-19 экз./10 раст., и достигают наибольшей численности к периоду цветения культуры (VIII этап органогенеза) – 22-34 экз./10 раст. В фазу полной спелости кукурузы (ХII этап) наблюдается спад численности кокцинеллид до 16-26 экз./10 раст. Такая динамика в первую очередь связана с изменением численности кормового объекта – тли.
Наибольшая заселенность кокцинеллид отмечается на кукурузе оптимально-раннего срока посева. Здесь численность коровок оставляла – 43,8 % от общего числа собранных жуков. Она варьировала на протяжении периода вегетации от 1,9 до 2,4 экз./раст. На посевах оптимального срока заселенность составляла 32,3 % от общей численности жуков, варьируя от 1,7 до 2,2 экз./ раст. На оптимально-поздних сроках было собрано  23,9 % жуков, и изменялась в пределах от 0,4 до 2,2 экз./раст. При этом, в зависимости от срока сева кукурузы, численность кокцинеллид за период вегетации составляла 11,0, 8,1 и 6,0 экз./раст. соответственно.
Эффективность кокцинеллид проявляется при  соотношении с тлей как 1:30. При такой численности необходимость проведения химических мероприятий в борьбе с тлей отпадает. В наших исследованиях в фазу цветения кукурузы на оптимально-ранних сроках сева соотношение кокцинеллиды : тля составляло – 1:158,8, на оптимальных сроках сева – 1:27,8 и на оптимально-поздних – 1:8,3. 
Следовательно, на посевах кукурузы оптимальных сроков сева – с 13 по 16 мая – кокцинеллиды способны регулировать численность тли и приводить к сокращению пестицидных обработок. Что касается оптимально-раннего срока сева кукурузы, то здесь заселенность численность тлей превосходила уровень эффективности коровок в 3,97 раза, и было необходимо проведение защитных химических мероприятий. Растения третьего срока сева, хотя и слабо заселялись тлей, но отставали в росте и развитии, что делает нецелесообразным применение поздних сроков посева кукурузы.
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