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Отзыв на статью И. Г. Бокиной "КОКЦИНЕЛЛИДЫ (COLEOPTERA, COCCINELLIDAE) В АГРОЦЕНОЗАХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР ЛЕСОСТЕПИ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ И ВЛИЯНИЕ НА НИХ ПРИЕМОВ АГРОТЕХНИКИ"

Уважаемая Татьяна Жановна!
Рассматриваемая работа посвящена различным аспектам изучения фауны и экологии в агроценозах лесостепи Западной Сибири такой практически значимой группы как божьи коровки.
Статья озаглавлена не совсем удачно. Из такого названия можно сделать вывод, что речь идет о всех божьих коровках агроценозов этого региона, хотя на деле оказывается, что в статье говорится только о хищных кокцинеллидах, способных уничтожать вредителей зерновых культур.
Цитата: "Жуки и личинки кокцинеллид – хищные полифаги".
Ничего не сказано о фитофагах (прежде всего, о Subcoccinella vigintiquatuorpunctata) и кокцидофагах и об их встречаемости в агроценозах. Поэтому не стоит называть коровок просто "хищниками", как это сделано в статье во многих местах.
Не стоит использовать и словосочетание "хищные энтомофаги". Можно подумать, что энтомофаги бывают нехищными.
Полноценные исследования проведены только в одном опытно-производственном хозяйстве Новосибирской обл. А выводы распространяются на всю лесостепь Западной Сибири.

Условия опытов с применением средств химизации описаны недостаточно четко. Совершенно не ясно, какими гербицидами, фунгицидами и инсектицидами обрабатывались опытные участки "в соответствии с фитосанитарной ситуацией, складывающейся в агроценозах" в случае интенсивной технологии возделывания зерновых культур. Лишь сказано, что в 1993 и 1999 гг. применялся инсектицид Фастак, 0.1 л/га., а в 2005–2007 гг. вносились гербициды против двудольных сорняков, против однодольных сорняков, фунгицид, регулятор роста и (при необходимости) инсектицид против внутристеблевых вредителей. Поэтому описанная автором методика не позволяет повторить эксперименты и тем самым обеспечить воспроизводимость результатов работы.

При приведении латинских видовых названий коровок, тлей, мух и наездников автор с годом и скобками отсутствуют при первом упоминании видов в тексте.

Сокращение C. путается для Calvia и Coccinella.

Родовое название Adonia невалидно.

Родовое название Propylaea написано с ошибкой.

Цитата: "P. quatuorcimpunctata."

Видовое название Adonia amoena невалидно.

У видового названия Calvia decemguttata в качестве автора указан F., что не верно.

Рукопись оформлена весьма неопрятно. Встречаются опечатки различного рода. В тексте немало двойных пробелов.

Автор использует то "район", то "р-н".

Для обозначения десятичных дробей автор использует то запятые, то точки.

В тексте есть ссылки на работы (Савойская, 1991; Кузнецов, 1993), отсутствующие в списке литературы.

Ссылки на работы И.Г. Бокиной за 2012 г. не снабжены буквами "а" и "б", что вносит путаницу при их цитировании.

Цитата: "Полученные данные переводили 100 взмахов для сравнения."

Цитата: "в агроценозах зерновых культур в течение в течение вегетационного периода".

Цитата: "агрозенозах".

Цитата: "Без бработки".

В табл. 8 в третьей строчке пропадает слово "донник" в сточке "Озимая рожь по доннику".

Цитата: "черемуха – первичный хозяин черемухово-злаковой тли". Из чего следует, что черемухово-злаковая тля – паразит черемухи.

Доминирование отдельных видов кокцинеллид в различные годы автор объяснил "их эволюционно-обусловленным биологическим и экологическим стандартом".

В статье совершенно отсутствуют ссылки на работы предшественников, изучавших хищных кокцинеллид Приобья, прежде всего работы И.Т. Филатовой, Е.Ю. Мармулевой, Р.Н. Фисечко и А.В. Гаврилюка. Например, еще в 1965 г. И.Т. Филатова опубликовала список хищных кокцинеллид Среднего Приобья, включавший 29 видов. Вместо этого в статье лишь сказано, что "ранее в качестве их (тлей) энтомофагов нами выявлено 17 видов кокцинеллид, обитающих в агроценозах зерновых культур и на черемухе (Кротова, 1990) [Кротова – девичья фамилия автора статьи].

У автора с 1990 г. как было 17 видов коровок в агроценозах зерновых культур и на черемухе, так и осталось. Поэтому заявлять, что "Цель данной работы – дальнейшее изучение фауны... кокцинеллид" вряд ли возможно.

В списке литературы совершенно отсутствуют источники на иностранных языках, что может быть причиной несправедливого впечатления, что проблема биоценотических связей кокцинеллид в агроценозах исследуется только русскоязычными авторами.

Как можно понять из вышесказанного научная новизна в статье практически отсутствует и поэтому ее нельзя рекомендовать к публикации.
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