ВЛИЯНИЕ ФЕРОМОНА ТРЕВОГИ ТЛЕЙ (ТРАНС – β –ФАРНЕЗЕНА) НА ТЕРМИНАЦИЮ ПИЩЕВОЙ ДИАПАУЗЫ У БОЖЬЕЙ КОРОВКИ HARMONIA SEDECIMNOTATA (FABR.) 
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В жизни животных феромоны играют очень важную и многофункциональную роль. К настоящему времени феромоны обнаружены у 1443 видов царства животных. Из 28 типов феромонов наиболее важными у насекомых являются агрегационный, половой, следовой, тревоги (опасности) (Скиркявичюс, 1988).

Ранее одним из авторов (V.P. Semyanov and N.P. Vagina, 2001) было установлено, что запах живых тлей оказывает стимулирующее влияние на терминацию пищевой диапаузы у коровки H. sedecimpunctata. Одним из основных компонентов запаха персиковой тли (Myzus persicae Sulz.) является феромон тревоги, состоящий из смеси трех изомеров: цис, транс-α-фарнезена; транс, транс-α-фарнезена и транс-β-фарнезена, относящихся к классу сесквитерпеноидов (Pickett J.A., Griffiths D.C., 1980). В связи с этим представляло интерес выяснить влияние феромона тревоги по сравнению с запахом живых тлей на терминацию пищевой диапаузы. В работе использовался один из изомеров запаха тревоги (транс-β-фарнезен), синтезированный С.В. Журавлевым, заведующим лабораторией идентификации и синтеза феромонов ВНИИБЗР. В эксперименте применялся специально сконструированный В.П. Семьяновым упрощенный аналог ольфактометра. Работа производилась при температуре +25 °С и длине светового дня  20 часов. Жуки воспринимали запах феромона в течение одних суток.

Результаты проведенного эксперимента представлены на рисунке. Как видно из данных, приведенных на нем, запах феромона при 100-кратном разведении оказывает некоторое стимулирующее влияние на скорость созревания самок, которая составила в среднем 9.2±0.02 суток при 10.25±0.9 суток в контроле. Восприятие запаха чистого (не разведенного) феромона оказывает явно ингибирующее влияние на скорость созревания самок, которая составила 12.8±0.9 суток. 

Имеется информация о том, что феромоны в чистом виде обладают инсектицидными свойствами (В.Я Исмаилов и др., 1986; В.И. Митрофанов и др., 1996). В связи с этим, вполне вероятным представляется ингибирующее влияние высоких концентраций феромона тревоги на терминацию пищевой диапаузы у кокцинеллид.
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Рисунок -  Влияние феромона тревоги тлей на терминацию пищевой диапаузы у H. Sedecimnotata
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