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ПРОГРАММА

Регламент: пленарные доклады – 20 - 30 мин, секционные доклады –20 мин, включая 5 мин на вопросы.
Утренние заседания с 9.30 – 10.00 до 13.50 – 14.15, вечерние заседания – с 15.00 до 16.20. – 19.00.
Со стендовыми докладами и выставкой можно ознакомиться с 14.00 до 17.00 все дни проведения конференции,  стендовая сессия 26 сентября  с 16.40 до 18.40. 

Внимание!  Заседания  6 и 7 по проблемам функциональной морфологии позвоночных и проблемам функциональной морфологии беспозвоночных будут проходить 27 сентября в 

конференц-зале Института физиологии им. И.П. Павлова РАН по адресу набережная Макарова, д. 6, недалеко от ЗИН РАН. Все остальные заседания и регистрация участников будут проходит в ЗИН РАН по адресу Университетская наб. д. 1.
Понедельник 26 сентября
08.30 – 09.30 – регистрация участников

09.30– открытие конференции

Вступительное слово: директора Зоологического института РАН, чл.-корр. РАН О.Н. Пугачев и дбн О.В. Зайцевой (ЗИН РАН)
 Заседание 1. Общие проблемы эволюционной морфологии.  10.00. – 14.15
Председатели: дбн О.В. Зайцева (ЗИН РАН) и дбн Е.А. Котикова (ЗИН РАН)

Пленарные доклады 

Котикова Е.А., Иванов М.А. (ЗИН РАН). Академик А.В. Иванов как ученый и человек: воспоминания учеников и родственников.

Зайцева О.В. (ЗИН РАН). Лаборатория эволюционной морфологии ЗИН РАН академика А.В. Иванова сегодня, работы учеников и последователей.

Устные доклады  
Подгорная О.И. Институт цитологии РАН. СПбГУ. Школа биомедицины Дальневосточного федерального университета, Владивосток. Роль повторов ДНК в прогрессивной эволюции. 
Зелеев Р.М. Казанский (Приволжский) федеральный университет. Параметрическая систематика и её возможности в классификации биоразнообразия.
Перерыв на кофе 11.30-11.50.

Зубкова Е.Н., Корзун Л.П. МГУ. Использование графических моделей для выявления функциональных свойств опорно-двигательных систем. На примере челюстного аппарата птиц.
Савостьянов Г.А. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Теоретические основы компьютерного моделирования трехмерной структуры биологических тканей. 
Сережникова Е.А. Палеонтологический институт им. А.А. Борисяка РАН. Древние «химеры» низших Metazoa. 
Иванцов А.Ю. Палеонтологический институт им. А.А. Борисяка РАН. Остатки Eumetazoa среди макроископаемых позднего докембрия.
1,2Адонин Л.С., 1,3Котова А.В. 1Институт цитологии РАН. 2Школа биомедицины Дальневосточного федерального университета, Владивосток. 3ООО «Покровский банк стволовых клеток», Санкт-Петербург. Молекулярно-биологические методы определения вида, на примере двух видов рода Aurelia: A. aurita и A. japonica. 
Козлов А.П. Биомедицинский центр, СПбПУ. Наследуемые опухоли как фактор прогрессивной эволюции: роль опухолей в происхождении новых типов клеток, тканей и органов. 

Лактионова А.А. Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН. Neurosyncytium у беспозвоночных. 
Перерыв на обед 14.10-15.00.

Заседание 2.  Эволюционная морфология, систематика и филогения беспозвоночных. 

15.00–16. 20.  
Председатели: дбн Е.Н. Темерева (МГУ) и  кбн К.В. Шунькина (ЗИН РАН)
Столярова М.В. Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет.
Эпителиально-мышечные клетки: расположение и особенности строения у представителей  некоторых групп низших беспозвоночных.
Ворцепнева Е.В., Михлина А.Л., Цетлин А.Б. ББС МГУ. Челюстные образования трохофорных животных.

Чугунов В.К. ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, Борок. Механизм мгновенной морфолого-экологической эволюции ракообразных.
Фефилова Е.Б., Кочанова Е.С. Институт биологии Коми НЦ УрО РАН, Сыктывкар. Филогенетика и систематика байкальских гарпактицид (Harpacticoida, Copepoda, Crustacea).

Перерыв на кофе 16.20–16.40.

Заседание 3. Общая стендовая сессия и ознакомление с выставкой «Зоологический музей в Санкт-Петербурге и развитие систематики: 300 лет перемен» (выставка подготовлена Н.В. Слепковой) 16..40 – 18.40.
Председатели: кбн Р.В. Смирнов (ЗИН РАН) и кбн К.В. Шунькина (ЗИН РАН)

Вторник 27 сентября
Заседание 4. Эволюционная морфология, систематика и филогения беспозвоночных (продолжение).  9.30–13.50.
 Председатели: кбн  О.И. Райкова (ЗИН РАН) и кбн Я.И. Заботин (Институт фундаментальной медицины и биологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет). 

Газизова Г.Р., Голубев А.И., Заботин Я.И. Институт фундаментальной медицины и биологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет. Ультраструктурные особенности паренхимы триклад.


Заботин Я.И. Институт фундаментальной медицины и биологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет. Ультраструктура половых клеток и женских копулятивных органов бескишечных турбеллярий (Acoela) в филогенетическом аспекте.

Крупенко Д.Ю. СПбГУ. Что могут рассказать трематоды об эволюции мышечной системы плоских червей?

Дробышева И.М. ЗИН РАН. Полиморфизм стволовых клеток ресничных червей (Acoelomorpha, Plathelminthes).

Порфирьев А.Г. Казанский (Приволжский) федеральный университет. Род Microarchicotylus – новый род планарий (Plathelminthes, Ticladida) озера Байкал.
1Котикова Е.А., 1,2Райкова О.И. 1ЗИН РАН. 2СПбГУ. Мускулатура панцирных и беспанцирных коловраток.

Перерыв на кофе 11.30–11.50.

Дмитриева Е.В., Лях А.М., Попюк М.П. Институт морских биологических исследований им А.О. Ковалевского РАН, Севастополь. Применение геометрической морфометрии для изучения вариабельности формы прикрепительных структур моногеней рода Ligophorus Euzet & Suriano, 1977.

Поддубная Л.Г. ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, Борок. Ультраструктурные характеристики прикрепительного органа базальных полиопистокотилидных моногеней отрядов Chimaericolidae и Hexabothriidae, значение для филогении.

Поспехова Н.А. Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, Магадан. Сравнительная морфология двух типов метацестод отряда Cyclophyllidea. 
1Райкова О.И., 2Райкова Е.В. 1ЗИН РАН. 2Институт цитологии РАН. Нервная система уникальной паразитической книдарии Polypodium hydriforme.

Буторина Л.Г. ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, Борок. Индивидуальная и биотопическая изменчивость пресноводного ракообразного Polyphemus pediculus (Cladocera, Onychopoda).

Темерева Е.Н. МГУ. Иннервация лофофора подтверждает монофилию Lophophorata.

Перерыв на обед 13.50–15.00.
Заседание 5. Эволюционная морфология, систематика и филогения позвоночных. 15.00–18.20.  

Председатели: дбн Н.Б. Ананьева (ЗИН РАН) и дбн Г.О. Черепанов (СПБГУ).
1Водясова Е.А., 2Абрамсон Н.И. 1Институт морских биологических исследований им А.О. Ковалевского РАН, Севастополь. 2ЗИН РАН. Морфологическая и генетическая изменчивость европейского анчоуса Engraulis encrasicolus в Азово-черноморском бассейне.

Николаева Е.А. ЗИН РАН. Проблемы систематики кергеленских носорогих белокровок рода Channichthys Richardson, 1844 (сем. Channichthyidae). 

Флёрова Е.А. ВО Ярославская ГСХА. Особенности ультраструктуры лейкоцитов мезонефроса лососеобразных разных систематических групп.
1Махров А.А., 1Артамонова В.С., 2Пашков А.Н., 3Решетников С.И. 1ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. 2Азовский НИИ рыбного хозяйства, Краснодар. 3Кубанский государственный университет, Краснодар. Причины снижения морфологического разнообразия в ходе эволюции благородных лососей (Salmo).

1Махров А.А., 2Юрцева А.О., 1Артамонова В.С., 3Лайус Д.Л., 4Широков В.А., 4Щуров И.Л. 1ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. 2ЗИН РАН. 3СПбГУ. 4СевНИИРХ, Петрозаводск. Морфологическое разнообразие проходного и жилого атлантического лосося (Salmo salar L.): фенотипическая пластичность широко распространенной и реликтовой форм не отличается.


Зеленков Н.В. Палеонтологический институт им. А.А. Борсяка РАН. Макрофилогения птиц: достижения и роль морфологических данных.

Кузнецов А.Н. МГУ. Исследования профессора Ф.Я. Дзержинского, которые не были посвящены челюстному аппарату птиц.

Корзун Л.П. МГУ. К вопросу об эволюционной истории подъязычного аппарата птиц.


Новикова М.А. Ботанический сад МГУ. Сгибательные складки и группы сцепления пальцев кисти у приматов: функциональная и эволюционная хиромантия.
Медников Д.Н. ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. Что такое первый палец?

Заседание 6. Проблемы функциональной морфологии позвоночных. 9.30-11.50.  

Конференц-зал  Института физиологии им. И.П. Павлова РАН 

(Набережная Макарова, д. 6).

Вступительное слово директора Института физиологии им. И.П. Павлова РАН, чл.-корр. РАН Л.П. Филаретовой.

Председатели: дбн Б.Д. Васильев (МГУ) и дбн А.А. Солдатов (Институт морских биологических исследований им. А.О. Ковалевского РАН, Севастополь.)
Жеребцова О.В., Давыдова А.Н. ЗИН РАН. Сходные тенденции в развитии подкожной мускулатуры у грызунов Сtenochystrica и некоторых хищных.
Иванова Т.И. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Особенности функционирования очагов кроветворения у постметаморфозных миног Lampetra fluviatilis в осенне/зимне/весенний период. 
Панютина А.А. ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. Строение летательной перепонки млекопитающих как отражение эволюции адаптаций.

Панютина А.А., Лучкина О.С. ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. Необычная топография вентрального зубчатого мускула псовых как пример биологической координации. 


1,2Солдатов А.А., 1Кухарева Т.А., 1Андреева А.Ю., 2Парфенова И.А. 1Институт морских биологических исследований им. А.О. Ковалевского РАН, Севастополь. 2Севастопольский Государственный Университет. Эритропоэз и функциональная морфология циркулирующих эритроцитов морских рыб.

Васильев Б.Д. МГУ. Морфологические адаптации и характеристики звуковосприятия в среднем ухе ящериц.

Пащенко Д.И. Палеонтологический институт им. А.А. Борисяка РАН. Биомеханический анализ работы мышц передней конечности крокодилов при наземной локомоции.


Перерыв на кофе 11.50–12.20.

Заседание 7. Проблемы функциональной морфологии беспозвоночных. 12.20-14.00.
Председатели: дбн А.Б. Шатров (ЗИН РАН) и кбн В.Д. Иванов (СПбГУ).
Шатров А.Б. ЗИН РАН. Дермальные железы и производство шелка у водяных клещей (Acariformes: Hydrachnidia).

Жаворонкова О.Д. ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, Борок. Строение и функции хелицер водяных клещей (Acariformes, Hydrachnidia).

1Бобков Д.Е., 1,2Шабельников С.В. 1Институт цитологии РАН. 2СПбГУ. Кальций-зависимая агрегация целомоцитов морской звезды Asterias rubens.

Шарлаимова Н.С., Шабельников С.В., Бобков Д.Е., Петухова О.А. Институт цитологии РАН. Малые клетки целомического эпителия – кандидаты на роль клеток-предшественников целомоцитов морской звезды Asterias rubens L.

Иванов В.Д., Мельницкий С.И., Валуйский М.Ю.. СПбГУ. Структура и разнообразие сенсилл на антеннах ручейников-риакофилид (Trichoptera: Rhyacophilidae).

Перерыв на обед 14.00–15.00.
Заседание 7. Проблемы функциональной морфологии беспозвоночных (продолжение). 14.00–17.20.
Председатели: дбн А.Ю. Рысс (ЗИН РАН) и кбн А.А. Петров (ЗИН РАН)

1Борисанова А.О., 1,2Малахов В.В. 1МГУ. 2Федеральный дальневосточный университет, Владивосток. Новые данные о строении и функционировании фильтрационного аппарата Kamptozoa.

Зиновьева С.В., Удалова Ж.В. Центр паразитологии ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. Морфо-физиологические механизмы коадаптации  в системе растения-паразитические нематоды.
1Бисерова Н.М., 2Полякова Т.А., 3Корнева Ж.В. 1МГУ. 2Институт морских биологических исследований РАН, Севастополь. 3ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, Борок. Строение и иннервация хоботкового аппарата трипаноринх.


Рысс А.Ю., Петров А.А. ЗИН РАН. Исследования мышц важнейших органов нематод с помощью конфокального микроскопа.

Солдатенко Е.В. Смоленский государственный университет. Функции стилетов в механизмах спаривания пресноводных моллюсков (Pulmonata: Hygrophila). 

Винарский М.В. СПбГУ. Эволюционные преобразования формы раковины у пресноводных легочных моллюсков.

1Касаткина А.П., 2Столярова М.В. 1Тихоокеанский океанологический институт им. В.И. Ильичёва ДВО РАН, Владивосток. 2Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет. Плавниковые лучи и их значение в таксономии Chaetognatha.

Среда 28 сентября

Заседание 8. Эволюция онтогенезов, морфогенезы и регенерация. 10.00–14.00.   

Председатели: дбн Р.П. Костюченко (СПбГУ), дбн Д. К. Обухов (СПбГУ) и дбн Л.И. Хожай (Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН) 

Десницкий А.Г. СПбГУ. Перестройки онтогенеза в эволюции примитивных многоклеточных организмов рода Volvox.

Козин В.В., Гук Д.В., Филиппова Н.А., Костюченко Р.П. СПбГУ. Спецификация и дифференциация мезодермы у нереидных полихет (Spiralia, Annelida).

Кузьмина Т.В., Темерева Е.Н. МГУ. Особенности эмбрионального и личиночного развития Coptothyris grayi (Rhynchonelliformea, Brachiopoda). 
1Котенко О.Н., 1Кутюмов В.А., 1,2Островский А.Н. 1СПбГУ. 2Венский университет. Мускулатура личинок гимнолемных мшанок (Bryozoa). 
Темерева Е.Н. МГУ. Личиночное живорождение - новый тип развития у форонид

 Перерыв на кофе 11.40–12.00. 

Костюченко Р.П., Козин В.В. СПбГУ. Регенерация у аннелид.

Ежова Е.Е. Институт океанологии им. П.П. Ширшова РАН, Атлантическое отделение, Калининград. Размножение и эмбриональное развитие полихеты Namanereis littoralis (Grube, 1876) (Nereididae, Namanereidinae). 
Новикова Е.Л., Бакаленко Н.И., Кулакова М.А. СПбГУ. Регенерация полихет и способы ее регуляции. 
Зайцева О.В., Шумеев А.А. ЗИН РАН. Формирование нервной и мышечной систем на ранних постларвальных стадиях развития брюхоногого моллюска Cadlina laevis (Opisthobranchia).

1Крещенко Н.Д., 2Толстенков О.О. 1Институт биофизики клетки РАН, Пущино. 2Центр Паразитологии ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАH. Дифференцировка серотонинергических элеметов нервной системы в процессе регенерации у планарий.
Хожай Л.И. Институт физиологии им. И.П.Павлова РАН. Взаимодействие медиаторных систем в онтогенетических процессах становления тормозной GABA-ергической рецепторной системы.

Перерыв на обед 14.00–15.00.
Заседание 8. Эволюция онтогенезов, морфогенезы и регенерация (продолжение). 15.00–17.20.
Председатели: дбн О.С. Воскобойникова (ЗИН РАН) и кбн А.Б. Васильева (МГУ). 
1Праздников Д.В., 1,2Шкиль Ф.Н. 1ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. 2ИБР им. Н.К. Кольцова РАН. Влияние гормонов щитовидной железы на формирование пигментного рисунка в онтогенезе американских цихлид (Actinopterygii: Perciformes: Cichlidae).

Кондакова Е.А., Ефремов В.И., Назаров В.А. СПбГУ. Структура желточного синцитиального слоя в развитии Cyprinus carpio.

Васильева А.Б. МГУ. Гетерохронии в развитии скелета тритонов (Salamandridae) с разной степенью эмбрионизации онтогенеза.

Пасатецкая Н.А., Лопатина Е.В. НИО экспериментальной физиологии и фармакологии СЗФМИЦ им. В.А. Алмазова Минздрава РФ, Санкт-Петербург. Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН. Анализ вклада катехоламинов в регуляцию роста ткани сердца теплокровных животных, находящихся на различных этапах онтогенеза.

Борисов В.Б., Шкиль Ф.Н. ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. ИБР им. Н.К. Кольцова РАН. Роль эндокринных факторов в регуляции морфогенеза черепа африканского клариевого сома Clarias gariepinus (Teleostei; Clariidae).

1,2Шкиль Ф.Н., 2Лазебный О.Е., 1,2Капитанова Д.В., 1,2Борисов В.Б., 1Смирнов С.В. 1ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. 2ИБР им. Н.К. Кольцова РАН. Онтогенетические механизмы стремительной морфологической дивергенции пучка видов африканских усачей оз. Тана (Эфиопия).

Боков Д.А. Оренбургский государственный медицинский университет. Способы и условия органотипической регенерации семенников у млекопитающих: сравнительно-морфологические аспекты.

Перерыв на кофе 17.20–17.40.
Заседание 9. Закрытие конференции. 17.40-19.00.
Председатели: дбн О.В. Зайцева (ЗИН РАН) и дбн Е.А. Котикова (ЗИН РАН).
Обсуждение стендовых докладов.

Общая дискуссия.

Принятие резолюции.

Стендовые доклады
Алексеева Н.В. СПбГУ. Ультраструктура прядильного аппарата протонимфонов Nymphon brevirostre (Arthropoda, Chelicerata).


Буторина Н.Н. Центр паразитологии ИПЭЭ им. А.Н.Северцова РАН. Ревизия рода Howardula Cobb, 1921 (Tylenchida, Allantonematidae).

Герасев П.И. ЗИН РАН. О чередовании бесполого и полового размножения.

1Грицышина Е.Е., 1Кузнецов А.Н., 1,2Панютина А.А. 1МГУ. 2ИПЭЭ им. А.Н.Северцова РАН. Механизм гарпунного удара цапли.


Гураль-Сверлова Н.В. Государственный природоведческий музей НАН Украины, Львов. Конхологическая изменчивость и терморегуляция у наземных моллюсков.


Жемчужников М.К., Князев А.Н. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Первичные проекционные области антеннальных афферентов в нервной системе домового сверчка Acheta domesticus L.


Идрисова Л.А. Институт фундаментальной медицины и биологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет. Подвидовая принадлежность особей обыкновенного ужа Natrix natrix (L. 1758) в Высокогорском и Лаишевском районах республики Татарстан. 


Камардин Н.Н. Санкт-Петербургский научно-исследовательский центр экологической безопасности РАН. Моpфогенез и синаптическая оpганизация осфpадия живоpодки (Viviparus sp.) в услових культивирования.


Капитанова Д.В., Шкиль Ф.Н. ИБР им. Н.К. Кольцова РАН, ИПЭЭ им. И.М. Сеченова РАН. Гомологии элементов Веберова аппарата Otophysi (Teleostei): экспериментальные данные.


Князев А.Н. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Церки и церкальные сенсиллы личинок первого возраста двупятнистого сверчка Gryllus bimaculatus Deg.  


Комарова Е.В.,Стойко Т.Г., Титов С.В. Пензенский государственный университет. Морфологическое и генетическое адаптивное своеобразие популяций наземного моллюска Chondrula tridens Приволжской возвышенности.


1Кочанова Е.С., 1Фефилова Е.Б., 2Сухих Н.М. 1Институт Биологии Коми Научного Центра УрО РАН, Сыктывкар. 2ЗИН РАН. Морфологическая изменчивость гарпактицид (Harpacticoida, Copepoda, Crustacea) европейского севера. 
Кузнецова Т.В. Санкт-Петербургский научно-исследовательский центр экологической безопасности РАН. К морфологии элементов центральной нервной системы перелетной саранчи Locusta migratoria L. в раннем онтогенезе.


Бакаленко Н.И., Новикова Е.Л., Минакова Т.А., Кулакова М.А. СПбГУ. Влияние модуляции Wnt- и RA (Retinoic Acid)-сигналинга на экспрессию Hox-генов у нереидных полихет Alitta virens и Platynereis dumerilii.


Минакова Т.А., Кулакова М.А. СПбГУ. Нарушения ларвального развития Platynereis dumerilii под действием экзогенной ретиноевой кислоты.

Луничкин А.М., Князев А.Н. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Морфологические типы церкальных сенсилл у имаго сверчков родов Gryllus Linnaeus, Phaeophilacris Walker и Gryllotalpa Latreille.

1Макаров В.А., 2Панютина А.А., 1Солдатова И.Б. 1МГУ. 2ИПЭЭ им. И.М. Сеченова РАН. Соединительнотканный каркас летательной перепонки рукокрылых.

Мелик-Адамян Г.У. Институт геологических наук НАН Республики Армении, Ереван. Положение нового вида нижнеплиоценовой пищухи из Армении в систематике пищуховых.


Нанова О.Г. Зоологический музей МГУ. Морфологическая изменчивость и корреляционная структура зубов лисиц рода Vulpes и лисоподобных псовых Северной и Южной Америки (Urocyon, Cerdocyon, Dusicyon). 


Панова И.Г. ИБР им. Н.К. Кольцова РАН. Эмбриональное развитие сосудистой системы глаза болотной черепахи Emys orbicularis L.


1Петров А.А., 2Солдатенко Е.В. 1ЗИН РАН. 2Смоленский государственный университет. Мускулатура мужских копулятивных органов Hygrophila (Gastropoda: Pulmonata): сравнительная характеристика и таксономическое значение.


Подвязная И.М. ЗИН РАН. Особенности строения и развития полости тела у спороцист и редий трематод.  


Савочкина Е.В. СПбГУ. Анализ динамики восстановления туники асцидии Halocynthia aurantium после повреждения с использованием методов проточной цитометрии и иммуногистохимии. 


Северина И.Ю., Исавнина И. Л., Князев А. Н. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Сравнение топографии восходящих и нисходящих нейронов мозга у древне- и новокрылых насекомых.


Слепкова Н.В. ЗИН РАН. Зоологический музей в Санкт-Петербурге и развитие систематики: 300 лет перемен. 


Снегин Э.А. Белгородский государственный университет. Конфликт морфологического и молекулярно-генетического подхода в современной таксономии наземных моллюсков.


Тамберг Ю.Ю. СПбГУ. Sic transit gloria mundi. Эпистомы покрыторотых мшанок. 
Чумасов Е.И., Петрова Е.С., Коржевский Д.Э. Институт экспериментальной медицины, Санкт-Петербург. Изучение особенностей  иннервации сердца крысы при старении с помощью современных иммуногистохимических методов.


1Столбовая А.Ю., 2Павлов А.Е., 2Павличенко Н.Н., 3Даугавет М.А., 1Шапошникова Т.Г. 1СПбГУ. 2ГК Алкор Био, Санкт-Петербург. 3Институт Цитологии РАН. Ультраструктурный анализ морулярных и тестальных клеток беломорских асцидий

Ярцев В.В. Куранова В.Н., Мартынова Г.С. Биологический институт, Национальный исследовательский Томский государственный университет. Морфология сперматозоидов криптических видов углозубов рода Salamandrella (Amphibia: Caudata, Hynobiidae).


1Ярцев В.В. 2Эксбрая Ж-М., 1Куранова В.Н. 1Биологический институт, Национальный исследовательский Томский государственный университет. 2Практическая школа высших исследований Католического университета Лиона. Сперматогенез Salamandrella keyserlingii и разнообразие сперматогенных циклов углозубых Hynobiidae (Amphibia: Caudata).


Ярцев В.В., Куранова В.Н., Мартынова Г.С. Биологический институт, Национальный исследовательский Томский государственный университет. Мочеполовая система самцов Salamandrella keyserlingii (Amphibia: Caudata, Hynobiidae).


Князев А.Н. ИЭФБ им. И.М. Сеченова РАН. Топография и набор гигантских интернейронов личинок первого возраста и имаго двупятнистого сверчка Gryllus bimaculatus Deg.


Четвериков Ф.Е. ЗИН РАН. Есть ли у четырехногих клещей (Acari, Eriophyoidea) 

лабиум?      
1Bolton S., 2Klimov P., 3Chetverikov P., 2OConnor B., 4Tolstikov A., 5Pepato A., 1Klompen H. 1The Ohio State University, Columbus, USA. 2University of Michigan, Ann Arbor, USA. 3Saint-Petersburg State University, Saint-Petersburg, Russia. 4Tyumen State University, Tyumen, Russia. 5Federal University of Minas Gerais, Belo Horizonte, Brazil. The phylogenetic affinity of two lineages of worm-like mites.
Идрисова Л.А. Институт фундаментальной медицины и биологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет. Девиации в фолидозе степной гадюки Башкирова (Vipera (Pelias) renardi bashkirovi, Garanin et al. 2004)    


Завьялов А.В., Саматой Ю. В. Институт морских биологических исследований им. А.О. Ковалевского РАН, Севастополь. Пространственные отличия заражённости черноморского шпрота нематодой Hysterothylacium aduncum (Nematoda: Ascaridata) у побережья Крыма. 


Потапова Е.Г. ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. Морфологическая специфика слуховой капсулы беличьих (Sciuridae, Rodentia).

Мясникова Е.И. Институт фундаментальной медицины и биологии, Казанский (Приволжский) федеральный университет. Параметрическая система морских пауков (Arthropoda: Pycnogonida).


Долматова Л.С. Тихоокеанский океанологический институт им. В.И. Ильичева ДВО РАН, Владивосток. Динамика связывания растительных лектинов поверхностными рецепторами морулярных клеток голотурии Eupentacta fraudatrix  при заживлении раны. 

Крюкова Н.В. ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН. Для чего акуле Heptranchias perlo особый мускул, опускающий голову?      

Коргина Е.М. ИБВВ им. И.Д. Папанина РАН, Борок. Структурно-функциональные особенности сообществ свободноживущих плоских червей (Turbellaria) в условиях различных термических режимов.       

Старунов В.В. ЗИН РАН, СПбГУ. Строение пигидиального отдела тела у полихет.
 
Евсеева С.С., Ярцев В.В.  Биологический институт, Национальный исследовательский Томский государственный университет. Гистологическая характеристика кожи самцов сибирского углозуба, Salamandrella keyserlingii (Amphibia:Caudata, Hynobiidae), в водную и наземную фазы сезонного цикла.   
