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Привычные, господствующие в умах большинства зоологов представления о эволюции предполагают видообразование путем дивергенции, то есть ответвления новых видов от общего ствола и крупных ветвей филогенетического древа. Само древо служит аллегория монофилии, происхождения из одного источника. Немногие, но с течением времени все более увеличивающиеся в числе примеры хорошо доказанного гибридного происхождения видов вызвали к жизни термин «сетчатое видообразование» (Baker, 1959; Боркин и Даревский, 1980; Grant, 1971, 1981). Гибридизация, то есть объединение при образовании новой формы двух геномов (наборов хромосом), происходящих от разных видов, символизируется на филогенетической схеме слиянием отдельных не близко родственных генеалогических линий‑ветвей. Это создает картину уже не древа, а сети или мангровой заросли.
Полученные от разных предков сходные (гомеологичные) хромосомы из-за неполной гомологии не спариваются, что вызывает расстройство мейоза. Обычное половое размножение становится невозможным, поэтому почти все виды гибридного происхождения клонируются путем партеногенеза, гиногенеза, гибридогенеза и даже андрогенеза (см. обзор, Гребельный, 2005, 2006). Устранение мейоза снимает строгие ограничения, контролировавшие у обычных двуполых видов парность гомологичных хромосом, поэтому многие гибридные виды, внутривидовые расы, кариоморфы становятся триплоидными или тетраплоидными, а иногда достигаю и высоких уровней полиплоидии (моллюски Bulinus truncatus-tropicus — 2x=36, 4x =72, 6x =108, 8x [144 хромосомы]; Lasaea — 3x, 5x, 6x; жаброногие раки Artemia — 2x, 4x, 6x, 10x ; жуки Curculionidae — 2x, 3x, 4x, 5x, 6x; лягушки Xenopus — 2x [20 хромосом], 4x [36 и 40 хромосом], 8x [72 хромосомы], 12x [108 хромосом]). Подробное кариологическое изучение полиплоидных форм почти всегда подтверждает, что они имеют гибридное происхождение (Clausen et al., 1945( Stebbins, 1947( Manton, 1950( Грант, 1984; Даревский, 1986; Dufresne & Hebert, 1994). 
Общим свойством клональных и полуклональных форм является их способность сохранять (либо воспроизводить) в каждом новом поколении гибридное сочетание признаков. Прекращение нормального полового размножения и обеспечиваемой им полноценной генетической рекомбинации резко снижает эволюционные возможности, поэтому большая часть клональных видов и рас несомненно представляют собой тупиковые веточки. Они жизнеспособны (и нередко вытесняют своих предков с их исконных мест обитания), но эфемерны и вымирают при изменении условий среды. Оценить, сколь многочисленны нерекомбинирующие расы и виды в составе флоры и фауны, довольно трудно. Известно, что среди растений их вклад в видовое разнообразие той или иной области, судя по обилию высоко полиплоидных видов и рас, весьма значителен. Что же касается животных, у них полная остановка рекомбинации наблюдается реже, и преобладают, по-видимому, более тонкие механизмы, ограничивающие рекомбинацию в отдельных частях генома, участках хромосом или блоках слитно наследуемых генов. Тем не менее на примеры клонального размножения можно указать в самых разных группах от низших беспозвоночных до насекомых, рыб, земноводных и рептилий (см. табл. 1, Гребельный 2006). Главным диагностическим признаком клональных форм до сих пор остаются высокие полиплоидные или нечетные числа хромосом.
Долгое время спорными, дискуссионными и, казалось, неразрешимыми оставались вопросы, могу ли двуполые раздельнополые организмы при наличии половых хромосом переходить в полиплоидное состояние? Препятствует ли полиплоидия рекомбинации? Способны ли самые высоко организованные животные, млекопитающие, реализовать преимущества гибридного видообразования? В недавнее время в работах Галлардо и его соавторов (Gallardo et al., 1999;2004) на все эти вопросы, как представляется теперь, убедительно дан положительный ответ. Описание двух тетраплоидных видов грызунов Tympanoctomys barrerae, Pipanacoctomys aureus (Rodentia, Hystricognathi, Octodontidae) показывает, что сетчатое видообразование нужно признать редким для млекопитающих, но реальным явлением, а ограничение рекомбинации — универсальным эволюционным механизмом быстрого приспособления к суровым и изменчивым условиям среды, проявляющимся в развитии даже таких высокоорганизованных организмов как млекопитающие, генетическая система которых в целом ориентирована не на клонирование, а на поддержание высокого полиморфизма популяций.
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