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Привычные для большинства зоологов представления об эволюции предполагают видообразование путем дивергенции, то есть ответвления новых видов от общего ствола и крупных ветвей филогенетического древа. Тем не менее все более увеличивающиеся в числе примеры хорошо доказанного гибридного происхождения многих видов с течением времени вызвали к жизни термин «сетчатое видообразование» (Baker, 1959; Боркин и Даревский, 1980; Grant, 1971, 1981; Грант, 1984). 
Гибридизация, то есть объединение при образовании новой формы двух геномов, двух наборов хромосом, происходящих от разных видов, символизируется на филогенетической схеме слиянием отдельных не близко родственных генеалогических линий-ветвей. Это создает картину уже не древа, а сети или мангровой заросли.
Полученные от разных предков сходные (гомеологичные) хромосомы из-за неполной гомологии не спариваются, что вызывает расстройство мейоза. Обычное половое размножение становится невозможным, поэтому почти все виды гибридного происхождения клонируются путем партеногенеза, гиногенеза и даже андрогенеза (Grebelnyi, 2000). 
Устранение мейоза снимает строгие ограничения, контролировавшие у обычных двуполых видов парность гомологичных хромосом, поэтому многие гибридные виды, внутривидовые расы, кариоморфы становятся триплоидными или тетраплоидными, а иногда достигают и более высоких уровней полиплоидии (моллюски Bulinus truncatus-tropicus — 2x=36, 4x =72, 6x =108, 8x [144 хромосомы]; Lasaea — 3x, 5x, 6x; жаброногие раки Artemia — 2x, 4x, 6x, 10x; жуки Curculionidae — 2x, 3x, 4x, 5x, 6x. Подробное кариологическое изучение полиплоидных форм почти всегда подтверждает, что они имеют гибридное происхождение (Clausen et al., 1945( Stebbins, 1947( Manton, 1950( Грант, 1984; Даревский, 1986; Dufresne & Hebert, 1994). 
Точно указать, сколь многочисленны нерекомбинирующие расы и виды в составе той или иной группы, довольно трудно. Известно, что среди цветковых растений их вклад в видовое разнообразие весьма значителен. Что же касается животных — у них полная остановка рекомбинации наблюдается реже, и преобладают, по-видимому, более тонкие механизмы, ограничивающие рекомбинацию в отдельных частях генома, участках хромосом или блоках слитно наследуемых генов. 
Прекращение рекомбинации наблюдается в самых разных ветвях филогенетического древа растений и животных. Оно сказывается в снижении полиморфизма, а через него в утрате пластичности, подвижности генотипического состава популяций. 
Общим свойством клональных и полуклональных форм является их способность сохранять (либо воспроизводить) в каждом новом поколении гибридное сочетание признаков. Отказ от нормального полового размножения и обеспечиваемой им полноценной генетической рекомбинации резко снижает эволюционные возможности, поэтому большая часть клональных видов и рас несомненно представляют собой коротко живущие, тупиковые веточки (Гребельный, 2005, 2006). 
Клональные формы благодаря высокой гетерозиготности (либо благодаря наличию соответствующих условиям гомозиготных, но непременно наследуемых слитно сочетаний генов) часто оказываются более жизнеспособными. Когда они получают преимущества в освоении свободных, еще не заселенных участков, можно говорить о том, что клонирование обеспечивает «биологический прогресс» (в понимании А. Н. Северцова, 1934). Однако, при дальнейшем изменении условий клональные популяции сами по себе не в состоянии возродить утраченный полиморфизм. Старые клоны вымирают, и их место должны занять другие, более подходящие к наступившим условиям. Главным же источником новых клонов, помимо некоторого вклада, вносимого мутированием, служат сохранившиеся в рефугиумах (на географической или экологической периферии ареала) двуполые популяции, способные путем рекомбинации быстро создать богатый спектр изменчивости за счет свежих сочетаний аллелей.

В группах, способных к размножению без рекомбинации, быстрое наращивание числа «видов» происходит за счет выброса на незаселенные территории или в незанятые экологические ниши новых, чаще всего высокогетерозиготных, способных к экспансии клонов. Напротив, приспособление двуполого вида происходит путем постоянной переработки богатых, полиморфных популяций, генотипически неоднородных по морфологическим, биохимическим и другим признакам. Вероятно, она требует гораздо большего времени и не всегда поспевает за изменениями среды. Только по окончании ландшафтно-географических переворотов, когда физические условия стабилизируются, «клональные виды» постепенно вытесняются «обычными» двуполыми видами. Доля клональных видов в устоявшихся сообществах постепенно снижается. 
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